Анализ  деятельности психологической службы СОСШПА №7, 

2007-2008 у.г. СОСШПА № 7.

Тема УВП школы в 2007-2008 у.г.  «Ключевые компетенции как компонент личностно-ориентированной парадигмы образования» в  средней общеобразовательной специализированной школе профильной адаптации.

Основная цель деятельности психологической службы - психологическое сопровождение УВП по формированию ключевых компетенций.

Психологическая служба осуществляла  свою деятельность в следующих направлениях: психодиагностическое, консультационное, профилактическое, коррекционно-развивающее. 

Ключевыми вопросами являются  профориентация, работы с детьми девиантного поведения, с одаренными детьми, работа с педколлективом, родителями. 

Психологическое сопровождения УВП в 8-11 кл.  курирует психолог Жданко Г.В., 3–7 кл. курирует психолог Тютюник О.М.

Работа с педколлективом. С целью реализации  компетентностного подхода в обучении и воспитании детей с педколлективом были проведены следующие мероприятия:

Психодиагностика.

· Эффективность педагогического стиля: В ходе исследования выявилось, что 59% учителей школы используют методы эффективного поощрения, ориентированные на развитие учащихся. В сравнении с данными 2006-2007 у.г., данный показатель увеличился на 6%. 41% учителей используют методы эффективного поощрения ориентированные на результат. Данный показатель, в сравнении с данными 2006-2007 у.г., уменьшился на 6%. Не эффективные методы подкрепления учащихся  используют только 4% учителей, данный показатель снизился на 2% в сравнении с прошлым учебным годом. У 78% учителей наблюдается сбалансированность методов выраженная в фасилитации (показатель уменьшился на 12%) и сбалансированность методов выраженная в контроле – 22% (показатель увеличился на 12%).

· Факторы саморазвития личности учителя: Наиболее ярко из препятствующих развитию факторов выражены факторы «Недостаток времени» и «Состояние здоровья»,  которые выделили 50% учителей. Фактор «Ограниченные ресурсы» отметили 44% учителей.   «Отсутствие  поддержки и помощи со стороны руководителей» препятствующим фактором считают 50% учителей. Фактор «Собственная инерция» является наименее сдерживающим развитие  - его отметили лишь 6% учителей. В сравнении с результатами изучения препятствующих факторов в развитии учителей прошлого года,  были получены следующие данные. Фактор «Недостаток времени» был отмечен 60%-ми учителей, что на 10% больше по показателю на этот год. Результат по фактору «Ограниченные ресурсы» остался практически неизменен – 44% (2008 год) и 40 % (2007 год). Отсутствие поддержки и помощи со стороны руководителей наблюдалось только у 28% учителей вместо 50% 2008г. года.  Преимущественным   стимулирующим  развитие  фактором является  фактор «Интерес  к работе» - его отметили 78% учителей. 65% учителей считают наиболее поддерживающими  в развитии  факторы  «Обучение на курсах» и  «Занятия самообразованием».                 Для  57%  учителей  необходимыми  условиями  развития являются  факторы  «Новизна  деятельности»,  «Пример  и  влияние руководителей, коллег».  Факторы  «Доверие»  и  «Возрастающая  ответственность» отметили как  стимулирующие   50% учителей. Наименее важным условием развития, по мнению  учителей,   является  «Организация труда в школе»  (28%)  и  «Возможность  получения  признания в коллективе» (28%). В сравнении с результатами изучения стимулирующих факторов в саморазвитии учителей прошлого года были получены следующие данные.  Фактор «Интерес к работе» был выделен 90% учителей, что на 12% больше показателей этого года. Для 85% учителей стимулирующими условиями являются «Обучение на курсах», «Доверие», «Занятие самообразованием», «Возрастающая ответственность», «Возможность признания в коллективе». Можно отметить, что по всем факторам теста результаты прошлого года намного выше, что свидетельствует о том, что все факторы, по мнению учителей, стимулируют развитие и саморазвитие.

Данные диагностики подтвердили эффективную деятельность администрации по развитию компетенций учителя, а также деятельность  учителя по самообразованию и повышению педмастерства.


Просветительская деятельность.


Для педколлектива в этом году психологической службой школы проведены следующие мероприятия: 

· Выступления на педсоветах: «Ключевые компетенции как компонент личностно-ориентированной парадигмы образования» с темой «Психологические основы и методы обучения, способствующие формированию ключевых компетенций». «Трудные дети – наша проблема» с темой: «Причины девиантного поведения, принципы конструктивного взаимодействия с детьми» (Жданко Г.В.), тренинг сотрудничества «Давайте жить дружно!» для учащихся с девиантным поведением (Тютюник О.М.).

· Выступления на МО кл. руководителей: «Возрастные особенности учащихся», «Психологическая служба в помощь классному руководителю».

· Участие в проведении педагогических консилиумов в 4,5,10 –х классах.
· Стендовая информация: 

- «Психологическая поддержка для учащихся».

- «Учитель без пъедестала».

- «Управление конфликтом» 

- «Алгоритм решения конфликтной педагогической ситуации».

- «Приемы управления памятью, вниманием и мышлением».

- «Стратегия созвучия: повышение детской мотивации при ответственном обучении».

Другие формы:

· Индивидуальные и групповые консультации педколлектива по различным проблемам: формированию ключевых компетенций, индивидуальное консультирование начинающий учителей по вопросам индивидуального подхода в обучении, развитию познавательных процессов, интеллектуальной сферы; консультации, связанные с адаптацией детей к учебному процессу, работой с трудными, одаренными учащимися, с взаимоотношениями учащихся в классе.

· Рекомендации по проблеме педсовета «Принципы воспитания детей с девиантным поведением».

· Еженедельные занятия в педагогическом клубе «Здоровьесберегающие техники, психогимностика в УВП».

Работа психологической службы с родителями. Выступления на родительских собраниях с целью повышения психологической грамотности родителей, гармонизации семейных отношений, осведомленности о результатах диагностической и коррекционной работой с учащимися. Многие мероприятия проводимые с родителями носят традиционный характер.

Организация родительского лектория:

I. Родительские собрания:

· Возрастные особенности учащихся.

· Психологическая готовность ребенка к обучению в школе, возрастные особенности первоклассников.

· Психологическая готовность выпускников к выбору профессии.
· Психологические особенности подготовки учащихся к сдаче ЕНТ

· Особенности развития познавательной сферы учащихся.

· Стили семейного воспитания и их влияние на ребенка (по результатам тестов на наркозависимость).
· Особенности адаптации учащихся 1-х классов.
· Особенности развития познавательной и личностной сферы учащихся.
· Особенности развития познавательной и личностной сферы учащихся.

· Развитие интеллектуальной сферы первоклассников за 1-й год обучения.

· Психологическая готовность к профессиональному самоопределению, выбор профиля обучения.
· Психологическая готовность к школе будущих первоклассников.
2.Выпуск памятки родителям 1-х кл. о принципах взаимоотношениях с детьми.

3.Стендовая информация:

· Особенности психологического развития детей младшего школьного возраста
· Особенности воспитания в младшем школьном возрасте

· Проблемы во взаимоотношениях между подростками и родителями

· влияние СМИ и компьютерных игр на ребенка
· Положение подростка в семье и отношения с родителями

· Типы конфликтов и способы их преодоления.
· «Мой ребенок меня не слышит!»

· Советы родителям: «Скоро экзамены!»

· Родителям будущих первоклассников

· Как помочь ребенку выбрать профессию

Проводилась совместная подготовка к родительским собраниям в форме тренингов, лекториев в 4 «Б», 5 «А», 7 «А», 7 «Б». Проведено родительское собрание на тему «Особенности конструктивного взаимодействия с ребенком» в параллели 10-х и 11-х классов  с использованием мультимедийного оборудования.

Регулярно проводилось индивидуальное консультирование родителей по проблемам связанных с  обучением, взаимоотношения детей и родителей, детская агрессия, трудности во взаимоотношениях  между учителем и учеником, проблемы в развитии ребенка и т. д. 

Работа психологической службы с учащимися.

С целью профилактики ведется большая просветительская, консультационная и коррекционная работа, психодиагностика и психопрофилактика. 

В этом учебном году была проведена большая диагностическая работа по определению наркоустойчивости уч-ся 3-10 классов. На основании результатов исследования, во время работы летнего лагеря,  проведена в рамках первичной профилактики коррекционная работа с учащимися 1-4 классов, направленная на повышение уровня наркоустойчивости.

Консультации проводятся в соответствии с разными запросами. Работа шла по запросам на снятие эмоционального напряжения, стресса, страхов перед выступлениям различного рода, по регуляции эмоциональных реакций в конфликтных ситуациях. Обращаются дети, их родители, учителя. Индивидуальное консультирование учащихся проводилось по следующим проблемам: написание научных проектов, профконсультации,  по проблемам, касающихся взаимоотношений ученика и класса, отдельных учащихся, выборе друзей, налаживание взаимоотношений с ними, с родителями, учителями,  по результатам психодиагностики, совершенствование своих личностных качеств.
В школе системно проводится проблемно - ориентированное психологическое просвещение. Эта работа для учащихся проводилась в форме лекций, классных часов, бесед, выпуска психологической газеты, проведение дней психологии, индивидуальных и групповых консультаций. 

В просвещение традиционно участвуют не только психологи школы, но и волонтерские группы из числа учащихся психологических классов, студенты и преподаватели ПГПИ, ИнЕУ. В рамках недели психологии учащиеся профильных 11-х психологических классов посетили кафедру психологии ИнЕУ. С информацией об организации УВП в университете выступила завкафедрой Сатынская А.К. Затем преподаватели кафедры провели семинар практикум по подготовке к ЕНТ, профилактике стрессовых состояний, рассказали о деятельности кафедры. Студенты 4-го курса провели тренинг уверенности и гармонизации эмоциональной сферы.

Стендовая информация готовится учащимися психологических классов, освещаются вопросы саморегуляции, управления психическими процессами: эмоционально-волевым, познавательным; психогимнастики, подготовки к экзаменам, комфортному общению.

В этом учебном году для учащихся была подготовлена стендовая информация по проблемным вопросам:

· Методы защиты от интриги.

· Приемы работы с ненавистью, местью.

· Психологическая поддержка.

· Стили поведения в ситуации разногласия.

· Проблемы здоровья и их психологические причины.

· Советы выпускникам: скоро экзамены. 

· Стресс, его профилактика.

· Выбор профессии.

С учащимися проводились индивидуальные занятия, консультации по гигиене умственного труда, профессиональному самоопределению, по предупреждению стрессовых состояний, состояний утомления.

В психологических профильных классах предусмотрены программой вопросы относящиеся к формированию ЗОЖ: управление своими эмоциями, профилактика умственного утомления, черты характера и как ими управлять, формирование воли (9 кл.), курс саморегуляции: техники дыхания, концентрации, аутотренинга, аутогипноза, визуализации, Ци-гун гимнастики. 

Волонтеры из психологических классов проводят просветительскую работу в младшем и среднем звене.
Коррекционно-развивающая деятельность шла в рамках реализации компетентностного подхода. Коррекционно-развивающая работа проводится как индивидуально, так  и в групповой форме.

С учащимися проведены следующие  тренинги:

· Адаптационный тренинг 1,5 классы..

· Коррекция эмоциональной сферы 4 кл.

· Тренинг сплочения для учащихся группы риска и ВШК.

· Тренинги профориентации 9,10,11.

· Тренинг на снижение агрессивности «Владей собой!» для учащихся группы риска.

· Тренинг общения для учащихся 8, 9-х кл.

· Тренинг сотрудничества для детей с девиантным поведением 8-9 кл.

· Тренинг развития познавательных процессов (1-3кл.)

· Тренинг саморегуляции 10кл.

· Тренинг сотрудничества 6,7,3кл.

· Тренинг телесно-ориентированный 11 кл.

· Тренинг сотрудничества 6,7,3кл.

· Тренинг  «Социальные роли» 5, 7кл.

· Тренинг психологической поддержки для уч-ся 8-х классов.

· «Городской дисскусионный клуб для учащихся детей с девиантным поведением» на базе СОШ №28 тренинг направленный на снижение агрессий «Владей собой!» (Тютюник О.М.).
· Мини лекции для учащихся 4-х классов по подготовке к ПГК

· Тренинг «Уверенного поведения» 7 «А» класс.

· Тренинги уверенного поведения по подготовке к ЕНТ - тренинг телесно-ориентированный 11 кл.

· Тренинг «Собираемся в дорогу» (Идем в 5-й класс)

· Занятие совместно с библиотекарем для девушек 9-х классов «Женщина в современном мире».

· Тренинг сотрудничества для учащихся 11-х классов на базе ИнЕУ в рамках недели психологии.

· Экспресс – тренинг по саморегуляции (коррекция ттревожности, утомления),

· Экспресс – тренинги по различным проблемам: повышение самооценки гармонизации отношений в коллективе (5-9 кл., летние отряды).

· Экспресс – тренинг по профилактике стрессового состояния на экзаменах для учащихся 11-х кл. («Спасательный круг», «Уверенное поведение»), минутки психогимнастики.

В начальной школе проводятся занятия по эмоциональной стабилизации учащихся с целью улучшения адаптации к УВП.

Для учащихся 1-5 классов,  классным руководителям даются рекомендации, литература, психотехнические упражнения для проведения развивающих и психокоррекционных занятий. 

В данном учебном году, в летний период,  был организован психологический центр “Самоопределение”.

На базе этого центра каждый день проходили тренинги для учащихся летнего школьного лагеря “Дружба”.

По расписанию в тренингах участвовали дети пришкольного лагеря начального звена (1 и 2-й сезоны), профильные отряды. 

Основными программами психологического центра были следующие: ранняя профилактика наркомании и укрепление психического здоровья – профилактика суицидального поведения, развитие познавательных процессов, саморегуляция – “Ци-гун” – гимнастика, работа научного психологического общества отряда “Старшеклассник” из числа уч-ся психологического 10-го класса.

С уч-ся начальной школы были проведены тренинги: развитие познавательных процессов: тренинги “Интеллектуальный марафон” с использованием компьютерной развивающей программы на развитие памяти, внимания, мышления; игровой тренинг “Коррекция и развитие памяти, внимания, мышления;

· В рамках реализации программы по первичной профилактике наркомании: 
-Тренинг сплоченности «Я - ТЫ - МЫ»

-Тренинг регуляции эмоциональных состояний «Азбука настроений»
-Тренинг сотрудничества «Взаимопонимание»
-Психогимнастика - саморегуляция – “Ци-гун”- гимнастика.

· Реализация программы по укреплению психического здоровья -  профилактике суицидального поведения включала в себя следующие тренинги:

- Тренинг общения «Дружить - здорово!»

· Тренинги саморегуляции -  Цигун гимнастика; 

· Тренинг коррекции детско-родительских отношений «Мир семьи»
· Тренинг самопознания «Любовь»
- Тренинг личностного роста «Вселенная  -  «Я»

- Тренинг развития навыков психологической защиты «Мои границы»

Заседание научного общества «Гармония».

Работа с детьми девиантного поведения. Особенности деятельности психологической службы в работе с детьми девиантного поведения заключается в обязательном учете индивидуально – психологических особенностей учащихся, сильных сторон и проблемных зон. 

В 2007 - 2008 у.г. на ВШК с начала учебного года состояли Бакиев Руслан (9 «Г») , Темиржанов Ринат (9 «В»), Касенов Аблай (8 «Б»), Омиргали Адлет (8 «Б», Кекшибаев Даниял (4 «Б»), Гринев Сергей (4 «Б»), Тлеубердыев Азамат (3 «А»), Плеханов Богдан (3 «Б»),  Бакиев Руслан и  Темиржанов Ринат состояли на учете с прошлого уч.года. С 2008 г. на ВШК поставлена Тищенко Мария (9 «А»).

Деятельность психологической службы в работе с детьми девиантного поведения включала в себя несколько направлений.

Психодиагностика детей с девиантным поведением  включала:  изучение эмоционально – волевой  и мотивационной сферы (тест Люшера, Бааса – Дарки на агрессивность), личностно – типологических особенностей (тест MMPI, акцентуации характера по Шмишеку, тест Кеттела), выявление группы риска по предрасположенности к наркозависимости.

По результатам психодиагностики с уч-ся проводились экспресс-тренинги, индивидуальная и групповая коррекционная работа, направленная на снижение уровня агрессивности, осознание своих проблемных зон поведения, повышения самооценки, снижения конфликтогенных черт характера, осознать свои слабые и сильные стороны личности, отследить свое эмоциональное состояние в момент, научиться конкретным приемам волевого самоконтроля.

После каждой психодиагностики проводится индивидуальная консультация, с целью осознания учащимися своих изменений и корректировки дальнейшей работы над собой.

С учащимися, которые дружат друг с другом, проводятся и групповые консультации (Касенов А. и Омирагали А, Тищенко М. и Иванова Р.), (Кекшибаев Д. и Гринев С.).

К занятиям ребята относятся добросовестно, осознают, что им необходимо поработать над собой. Ведется наблюдение за поведением учащихся на переменах и во время учебной деятельности.

В целях профилактики психологом совместно  с классными руководителями заполнены индивидуальные карты наблюдения за учащимся с девиантным поведением, на каждого ведется карта наблюдения Стотта. 

Психологическая служба держит тесную связь с родителями данных учащихся, так как многие проблемы трудного поведения связаны с особенностями воспитания в семье, особенно у Тищенко Маши, Бакиева Руслана, Омиргали Адилета, Кекшибаева Данияла, Гринева Сергея. Активно участвуют, поддерживают такую работы родители Касенова А.(папа), Тищенко М.(мама), Бакиева Р. (папа), Кекшибаева Д. (мама), Гринева С.(мама). Для родителей постоянно выпускается стендовая информация по различным проблемам и рекомендациями по их решению.

Поведение и деятельность учащихся состоящих на ВШК и в ОДН постоянно обсуждается с классными руководителя, учителями – предметниками, ЗДВР, инспектором, выдаются различные рекомендации. В результате сотруднической деятельности корректируется стратегия педагогического и воспитательного  воздействия на детей с девиантным поведением. 

В результате комплексной работы с уч-ся, которая постоянно совершенствуется, наблюдается положительная динамика в личностной сфере учащихся с девиантным поведением, снижается численность учащихся, состоящих в ОДН и на ВШК

Работа с одаренными учащимися в этом учебном году была направлена на развитие креативности, интеллекта, навыков уверенного поведения. Психодиагностика одаренных учащихся была направлена на выявление интеллектуальной одаренности (интеллектуальный тест Кеттела), интеллектуального потенциала учащихся. Профилактическая  деятельность с одаренными детьми заключалась в профилактике тревожных состояний, утомления учащихся; индивидуализации обучающей среды. 

С учащимися проводились тренинги уверенности в себе и тренинги развития лидерских качеств.

С учащимися 7-х классов – интеллектуальный тренажер на развитие процессов мышления. С одаренными учащимися проводилась индивидуальная работа по подготовке к защите научных проектов, к выступлению на конференции: «Сатпаевские чтения»  и по подготовке к участию  в городской олимпиаде: групповые тренинги уверенности в себе для участвующих в защите научных проектов и в городской олимпиаде. 

Деятельность психологической службы по реализации профориентации учащихся. Одной из важнейших задач психологической службы нашей школы  является содействие оптимизации психологического и личностного развития школьников, обеспечивающее психологическую готовность к жизненному самоопределению, включающего самоопределение личностное, социальное, профессиональное. 

Поэтому деятельность психологической службы  включает подготовку к выбору профессии. Система профориентационной работы включала  в себя традиционную деятельность по следующим направлениям:

1. Профессиональное просвещение, включающее профинформацию, профпропаганду и профагитацию.

2. Предварительная профессиональная диагностика, направленная на  выявление интересов и способностей личности к той или иной профессии.

3. Профессиональная консультация, нацеленная в основном на оказание индивидуальной помощи в выборе профессии  со стороны специалистов-профконсультантов.

4. Социально-профессиональная адаптация.

С целью реализации просветительского  и  коррекционно - развивающей деятельностью для учащихся были проведены тренинги самоопределения, беседы  (9,11 классы), в которых активное участие приняли студенты ПГПИ и ИнЕУ.

Для учащихся профильных 10-11-х психологических классов, был проведен интегрированный урок, совместно со студентами 4-го курса и  преподавателем ИнЕУ в рамках недели психологии на базе университета кафедры психологии (см. выше).

В день самоаттестации школы  студентками  4-го курса был проведен интересный тренинг «Я выбираю профессию» для учащихся 11 «А» психологического класса, который получил высокую оценку.

 На интегрированных уроках для уч-ся 10,11 психологических классах студенты 4-го курса ИнЕУ выступили со своими научными работами, проводили занятия по конфликтологии.

Волонтерские группы из уч-ся 10,11-х психологических классов провели профориентационные минутки для уч-ся 8-9-х классов.

Для учащихся 9-11 классов были выпущены информационные листки с  профессиограммами некоторых специальностей и списком новых профессий.

В период летних каникул уч-ся 10-го психологического класса проводили тренинги при школьном  психологическом центре «Самоопределение» для уч-ся профильных отрядов, проверяя свою пригодность к будущей профессии.

Повышение квалификации – психолог школы Жданко Г.В. обучалась на курсах: 

· При Казахской ассоциации психологов (30 часов) специализированный тренинг: «Любовь, сексуальность, отношения».

· При центре практической психологии НГПУ «Мониторинг физического и психического здоровья школьников».

· При кафедре гуманитарного образования НГПУ «Детская и семейная психотерапия» (140 часов).

· Семинар по проблемам девиантного поведения на базе ИнЕУ.

Психолог школы Тютюник О.М. обучалась на курсах: 

· При кафедре гуманитарного образования НГПУ «Детская и семейная психотерапия» (140 часов).

· Семинар по проблемам девиантного поведения на базе ИнЕУ.

· Семинар на тему «Интерактивные методы преподавания как методы, активизирующие мыслительную деятельность» на базе СОШ №14.

· Семинар на тему «Гендерное равенство» на базе СОШ №15.

· Семинар на тему «12 летнего образования» на базе СОШ №34.

Делимся опытом.

Психолог Жданко Г.В. в день самоаттестации школы выступила с докладом на тему: «Деятельность психологической службы по сопровождению профильного обучения в школе профильной адаптации № 7».

Психолог Жданко Г.В.  в дни зимних и весенних каникул провела тренинги общения для классных руководителей города, провела областной семинар по психологическому консультированию для слушателей ИПК.

Тютюник О.М.  при  городском дисскусионном клубе для учащихся детей с девиантным поведением  на базе СОШ №28 провела тренинг  с детьми девиантного поведения  направленный на снижение агрессий «Владей собой!».
Анализ результатов психодиагностики учащихся 1-11 классов.

Психодиагностическое направление реализуется с целью изучения направленности личности, познавательных, эмоционально-волевых процессов и свойств личности. 

В 2007-2008 у.г. проведено глубокое исследование наркоустойчивости учащихся с 3-10 классы.

Психодиагностика одаренных учащихся была направлена на выявление интеллектуальной одаренности (интеллектуальный тест Кеттела), интеллектуального потенциала учащихся. 

Психодиагностика детей с девиантным поведением  включала:  изучение эмоционально – волевой  и мотивационной сферы (тест Люшера, Бааса – Дарки на агрессивность), личностно – типологических особенностей (тест MMPI, акцентуации характера по Шмишеку, тест Кеттела), выявление группы риска по предрасположенности к наркозависимости.

Диагностировались: адаптационные процессы у первоклассников, эмоционально-волевая сфера первоклассников - методика КРС (кинетический рисунок семьи), методика ДДЧ (Дом, дерево, человек).

Традиционно изучались: уровень интеллекта (1,2,4,6,8,10кл.), память (1,2,4,5,10), уровень мотивации (1,2,4,5,10), внимание (5, 10) кл.

Большое внимание уделялось диагностике  эмоционально-волевой сферы: тревожности (4,5, 6, 8,10) кл., агрессии (5, 6, 8-10 кл.), утомление (5, 10) кл., стрессоустойчивость – 8кл.

Глубоко были изучены личностные типологические особенности юношей 9 кл., самооценка (5,10 кл.).

Психологический климат коллектива - 8 кл.

Исходя из статуса специализированной профильной школы, глубоко изучались: профессиональный тип личности, профессиональная направленность, интересы, готовность у выбору профессии, уровень социально-психологической адаптации, готовность к конкретным профессиям учащихся старшего звена (8-11 кл.). 

1-е классы

Адаптационные процессы  первоклассников. По результатам методики на выявление особенностей адаптации первоклассников к школе, можно сделать вывод о следующем:

· Более 55% учащихся 1-х классов хорошо адаптировались к школе.

· Выражена положительная динамика по фактору «хорошо адаптированные дети» учащихся всех 1-х классов: на 14% в 1 “А”, на 4% в 1 “Б”, на 10 % в 1 “В” классах.
· У учащихся 1 «Б» и 1 «В» отсутствуют учащиеся с очень высокой степенью дезадаптации. В 1 «Б» этот уровень снизился на 26%.

· У учащихся 1 «А» наблюдается отрицательная динамика по фактору «очень высокая степень дезадаптации” – повысился на 7%.
· Общий уровень дезадаптации учащихся выше  у учащихся 1 “Б” класса, 30% учащихся имеют высокий и очень высокий уровень дезадаптации. 

· Положительная динамика процесса адаптации проявляется по шкалам: родительское отношение (1А), инертность нервной системы, неготовность к школе (1А, 1Б); гиперкинетический синдром, астенический синдром, нарушения интеллектуальной сферы, невротический симптом (1А, 1Б, особенно в 1В на 45%); инфантилизм (1Б); слабая произвольность психических процессов (1А, 1 В); низкая мотивация (1Б, 1 В).

· Признаки дезадаптации ярко выражены по шкалам: инфантилизм (1 A); гиперкинетический синдром, инертность нервной системы (1А, 1 В); слабая произвольность психических процессов, нарушения интеллектуальной сферы (1 Б).
· Отрицательная динамика процесса адаптации проявляется по шкалам: родительское отношение, неготовность к школе, инертность нервной системы (1В); инфантилизм, низкая мотивация (1 A); слабая произвольность психических процессов, (1 Б).

Таким образом, у большинства учащихся 1-х классов наблюдается хороший уровень адаптации. В свою очередь у некоторых детей показатели свидетельствуют о наличии серьезной степени дезадаптации, что существенно затрудняет  успешное развитие и обучение детей в  школе. Данный факт  свидетельствует о том, что ребенок нуждается в консультации психоневролога.

Мотивационная сфера. 

· У учащихся 1 «А» класса выражен средний и высокий уровень мотивации. Наблюдается благоприятное, положительное отношение к школе. Низкий уровень мотивации проявляется у незначительной части учащихся 1-х классов.

· Более чем у  1/5 учащихся 1 «Б» имеют благоприятную и нормальную мотивацию к обучению в  школе. Наблюдается устойчивое положительное, благоприятное отношение к школьной среде. Незначительная отрицательная динамика низкого уровня мотивации.

· Учащиеся 1 «В» имеют в основном благоприятную и нормальную мотивацию к обучению в  школе. Наблюдается устойчивое положительное, благоприятное отношение к школьной среде.  Положительная динамика на 12% высокого уровня мотивации, но также наблюдается и повышение значений по низкому уровню мотивации. 

Познавательная сфера.

Интеллект. У учащихся всех 1-х классов  общий уровень интеллекта на начало учебного года соответствовал среднему уровню развитию. На коне учебного года почти ½ учащихся 1-х классов имеют высокий уровень интеллекта. У учащихся 1 «Б» также ярко выражен средний уровень, а  у учащихся 1 «А» выражен низкий уровень интеллекта.

· Отрицательная динамика проявляется во всех классах по шкалам: математические способности, количественные и качественные соотношения.

· Во всех классах наблюдается положительная динамика по шкалам – общий уровень интеллекта и общая  осведомленность.

· У учащихся 1 «А» и 1 «В»  - положительная динамика по шкале  логическое мышление – высокий уровень, у учащихся 1 «Б» - средний уровень.

· У учащихся 1 «А» класса уровень интеллекта ниже возрастной нормы у 1/3  учащихся по шкалам: общая  осведомленность, количественные и качественные соотношения, логическое мышление 

· Уровень интеллекта у учащихся 1 «А» класса ниже возрастной нормы примерно у 1/3учащихся по шкале -  математические способности. 

· Высокий показатель у  учащихся 1 «А» класса 1/2 учеников по шкале общая осведомленность. У 1/2 класса уровень высокий по всем остальным шкалам, также по общему уровню интеллекта. 

· У учащихся 1 «Б» класса уровень интеллекта ниже возрастной нормы у1/2 учащихся по шкалам: общая  осведомленность, количественные и качественные соотношения у 1/3, логическое мышление Уровень интеллекта ниже возрастной нормы 1/3 у учащихся по шкале -  математические способности. Низкий показатель выявляется у учеников по шкале общая осведомленность1/5. 

· У учащихся 1 «В» класса уровень интеллекта ниже возрастной нормы у 1/3  учащихся по шкалам: общая  осведомленность, количественные и качественные соотношения, логическое мышление Уровень интеллекта ниже возрастной нормы 1/3 у учащихся по шкале -  математические способности. Также низкий показатель  у учеников 1/3, по шкале общая осведомленность. По всем остальным шкалам наблюдается снижение баллов. 

Память. 

· У учащихся 1-х классов на конец учебного года преобладает высокий и средний уровни развития зрительной памяти. Преобладает средний уровень развития слуховой памяти, в среднем 1/3 учащихся имеют низкий уровень развития слуховой памяти.

· У учащихся 1 «Б» класса положительная динамика развития памяти: высокого уровня зрительной памяти на 19% и снижение низкого уровня на 46%, снижение низкого уровня слуховой памяти на  4%.

·  У учащихся 1 «В» класса наблюдается отрицательная динамика развития зрительной и слуховой памяти. Наблюдается отрицательная динамика в  развития высокого уровня слуховой памяти у учащихся 1 «Б», 1 «В» классов и зрительной памяти у учащихся 1 «В» класса.

· У учащихся 1 «А» класса положительная динамика развития памяти по всем параметрам

Эмоционально-волевые процессы.
Методика КРС (кинетический рисунок семьи):

· Многие ученики с 1 «А» класса испытывают благоприятную семейную ситуацию на высоком уровне. Проявление тревожности в классе на среднем уровне, на высоком уровне не наблюдается. Конфликтность в семейной ситуаций наблюдается на низком уровне. Чувство неполноценности на среднем уровне. По остальным шкалам наблюдается устойчивая тенденция в преобладании среднего показателя.

· Большинство учащихся 1 «Б»  класса испытывают благоприятную семейную ситуацию на высоком уровне.  Проявлений тревожности в классе на высоком уровне не наблюдается,  у учащихся тревожность на низком уровне.  Конфликтность в семейной ситуации наблюдается на низком уровне и лишь 9% на среднем. Чувство неполноценности у большинства 1Б класса на низком  и среднем уровнях. У всего  1 Б класса враждебность на низком уровне, т.е. отсутствует.

· Большинство учащихся «1В»  класса испытывают благоприятную семейную ситуацию на высоком уровне.  Проявлений тревожности в классе на высоком уровне не наблюдается,  у учащихся тревожность на низком уровне. Конфликтность в семейной ситуации наблюдается на низком уровне и лишь 30% на среднем. Чувство неполноценности у большинства 1В класса на низком  и среднем уровнях. У всего  1 В класса враждебность на низком уровне, т.е. отсутствует.

Методика ДДЧ (Дом, дерево, человек):

· У учащихся 1 «А» класса высокие показатели не наблюдаются  у 50% учащихся  средний показатель. Лишь у 17% класса недоверие к себе и чувство неполноценности на среднем уровне. По остальным шкалам наблюдается устойчивая тенденция в преобладании средний показатель. По шкале депрессивность высоких результатов нет, 57% средний а в низком 43%. Трудности общения только 7% на высоком уровне, а 32% средний самая большая шкала это низкая 61%. 

· У учащихся 1 «В» класса  высокие показатели не наблюдаются. Лишь у 16% класса недоверие к себе и чувство неполноценности на среднем уровне.  По остальным шкалам наблюдается устойчивая тенденция в преобладании низких показателей.

· У учащихся 1 «Б» класса  высокие показатели не наблюдаются. Лишь у 16% класса недоверие к себе и чувство неполноценности на среднем уровне.  По остальным шкалам наблюдается устойчивая тенденция в преобладании низких показателей.

2-е классы

Познавательная сфера. 

Интеллект. Проведенная методика предоставила следующие данные по каждому классу, а так же по параллели вторых классов: 

· 2 «А» класс. По уровню дифференциации существенных и не существенных признаков предмета и простейших понятий  ученики показали низкий общий показатель, что свидетельствует о низком словарном запасе школьников.


По уровню сформированности операций обобщения, абстрагирования, выделения существенных признаков предметов и явлений,  ученики показали более высокий уровень, чем по всем другим показателям.


Следует отметить, что по заданию «Умозаключения по аналогии», данный класс показал низкий результат.


По шкале интеллектуального развития - операции обобщения  - ученики показали высокий уровень.

· 2 «Б» класс.  Наивысшие результаты  данный класс показал по шкалам: «Умозаключения по аналогии», которые требуют от учащихся умственных навыков. Так же по шкале интеллектуального развития  - операции обобщения -  ученики показали высокий уровень.


По уровню дифференциации признаков предмета и простейших понятий  ученики показали низкий общий показатель, что свидетельствует о  низком словарном запасе школьников.


По уровню сформированности операций обобщения, абстрагирования, выделения существенных признаков предметов и явлений ученики показали так же низкий уровень, 

· 2 «В» класс. По уровню дифференциации существенных и не существенных признаков предмета и простейших понятий  ученики показали средний  уровень, что свидетельствует о слабом  словарном запасе школьников.


По уровню сформированности операций обобщения, абстрагирования, выделения существенных признаков предметов и явлений ученики показали высокий уровень, для данного класса, чем по всем другим показателям.


Так же по шкале интеллектуального развития операции обобщения ученики показали низкий уровень.


Следует отметить, что по заданию «Умозаключения по аналогии», Которая требует умственных навыков установления отношений и логических связей между понятиями данный класс показал низкий результат.

    Результаты диагностики х, у 2-х классов показали, что у  2 «Б» и 2«А» классов высокий уровень общего уровня интеллекта, а так же развития и особенности понятийного мышления.

    2 «А» и 2 «В» показали средний уровень общего интеллекта. 

    Следует особо подчеркнуть, что  2 «В» показал низкий уровень развития иособенностей понятийного мышления. По полученным данным, можно установить, что данный класс имеет наименьшие результаты по уровню установления отношений и логических связей между понятиями.

Память. Положительная динамика развития процессов слуховой памяти и зрительной памяти во 2А кл. (снижение низкого уровня, повышение среднего), во 2Б и 2 В классах 

( положительная динамика среднего и высокого уровней слуховой памяти.

Отрицательная динамика высокого уровня процессов слуховой памяти и зрительной памяти во 2А,  зрительной памяти во 2Б, 2В классах.

Мотивационная сфера. 

Положительная динамика мотивации учащихся 2Б класса, высокий уровень увеличился на 43%, низкий уровень уменьшился на 30%.

У учащихся 2А и 2В классов выражена отрицательная динамика: снижение высокого уровня на 27% (2А)  и 14%(2В), увеличение низкого уровня на 31%(2А) и 40%(2В).

4-е классы

Мотивационная сфера. 

Высокий уровень мотивации выражен по всем шкалам в 4 «А» и 4 «Б» классы.

Средний уровень мотивации выражен по шкалам: мотивация престижа, учебным процессом  – 4 «А» , 4 «Б» классе мотивация престижа.

Низкий  уровень мотивации выражен по шкалам: учебным процессом – учащиеся 4 «Б» класса.

Познавательная сфера. Интеллект. 
У учащихся 4 «А» и «Б» классов преобладает средний уровень интеллекта.

Высокий уровень интеллекта проявляется у 1/3 уч-ся по шкале символы (внимание, работоспособность) – 4 «А» и незначительно проявляется по шкалам аналогии – 4 «А», логика – 4 «Б».

Хорошо выражена шкала символы (внимание, работоспособность) у учащихся обоих классов.

Наличие среднего уровня по всем предложенным шкалам наблюдается у учащихся 4 «А» класса. 

Низкий уровень интеллекта сильно выражен по шкалам -  арифметические задачи, дополнение предложений, исполнение инструкций, аналогии у учащихся обоих классов.

Память. 

Высокий уровень развития зрительной памяти и слуховой памяти выражен у учащихся 4 «Б» класса, у  учащихся   4 «А» класса высокий уровень слуховой памяти наблюдается у ½ учащихся и у ¼ учащихся зрительная память; 

Наблюдается преобладание среднего уровня развития зрительной памяти у учащихся 4 «А» и слуховая память у ½ учащихся;

Низкий уровень отсутствует.

Эмоционально-волевые процессы. Тревожность.

Высокий уровень тревожности слабо выражен у учащихся: 

-4 «А» кл. по шкалам: незначительный страх ситуации проверки знаний и страх самовыражения у 1/4 учащихся.

-4 «Б» кл. по шкалам: страх ситуации проверки знаний проявляется у ½ учащихся и незначительно проявляется у 1/3 учащихся страх самовыражения, общий уровень тревожности; 

Средний уровень тревожности: 

-4 «А» кл. по шкалам: незначительно проявляется у 1/5 учащихся ситуации проверки знаний и страх самовыражения; 

-4 «Б» кл. по шкалам: проблемы и  страхи в отношениях с учителями  проявляется у 1/2 учащихся, фрустрация потребности в достижении успеха и  переживание социального стресса у 1/3 учащихся;

Низкий уровень тревожности:

-4 «А» кл. по всем шкалам; 

-4 «Б» кл. по всем шкалам;

5-е классы

Познавательная сфера. Внимание. Исходя из результатов методики, можно наблюдать, что устойчивая концентрация внимания преобладает у учащихся 5 «Б» класса;

Учащиеся 5 «А» класса имеют более выраженные показатели по шкале медленное включение и истощение.

Отсутствие концентрации внимания наблюдается у одного ученика 5 «А».
Отсутствие неустойчивой концентрации, истощения, сильного истощения, концентрации наблюдается у учеников 5 «Б» класса.

Память. Более высокий уровень развития зрительной и слуховой памяти наблюдается у       учащихся 5  «а» класса.



Более половины учащихся 5 «б» класса имеют средние показатели по развитию слуховой и зрительной памяти.

Низкий процент слуховой и зрительной памяти наблюдается у учащихся 5 «А» класса.

Мотивационная сфера. Высокий уровень мотивации более 50 % преобладает у учащихся 5 «А» и 5 «Б» классов практически по всем шкалам кроме шкал: процесса, содержания,  престижа и избежания. У учащихся 5 «Б» класса, наблюдаются преобладание средних и низких показателей. 

Самооценка. Высокая самооценка наблюдается у одного ученика 5 «А» класса. Более 50% учащихся со средней самооценкой наблюдается у 5 «Б» класса. Более 50% учащихся с низкой самооценкой наблюдается у 5 «А» класса.


Утомление.

Высокий процент утомления наблюдается у одного ученика 5 «А» класса.

Преобладание среднего показателя утомления наблюдается у учащихся 5 «Б» класса.

Более 50% низкого показателя наблюдается у 5 «А» и 5 «Б» классов.

Эмоционально-волевые процессы. Тревожность. 

Высокий уровень тревожности преобладает у учащихся 5 «А» кл. по шкалам: незначительный страх ситуации проверки знаний. 5 «Б» кл. по шкалам: незначительная школьная тревожность. 

Средний уровень тревожности: 

-5 «А» кл. по шкалам: фрустрация потребности в достижении успеха,.

-5 «Б» кл. по шкалам: страх ситуации проверки  знаний, школьная тревожность, проблемы и  страхи в отношениях с учителями.

Низкий уровень тревожности:

-5 «А» кл. по шкалам: школьная тревожность, переживание социального стресса, страх самовыражения, страх ситуации проверки знаний, страх не соответствовать ожиданиям окружающих.

-5 «Б» кл. по всем шкалам

Агрессия. 

Высокий уровень агрессии выражен по шкалам: вербальная, физическая 5 «Б», 5 «А»,  средний уровень по шкалам: предметная, эмоциональная- 5 «Б» и 5 «А», низкий уровень: самоагрессия 5«Б», 

Средний уровень агрессии выражен по шкалам: предметная, эмоциональная - 5 «Б»; общий уровень 5 «Б»класс

Низкий уровень  агрессии выражен по шкале  - вербальная, физическая у 5 «Б». 

6-е классы

Познавательная сфера. Интеллект. У учащихся 6 «А» и «Б» классов преобладает средний уровень интеллекта.

Высокий уровень интеллекта проявляется у 1/3 уч-ся по шкале символы (внимание, работоспособность) – 6 «А» и незначительно проявляется по шкалам сходство и различие – 6 «А», по шкале символы (внимание, работоспособность) – 6 «Б».

Хорошо выражена шкала символы (внимание, работоспособность) у учащихся обоих классов.

Наличие среднего уровня 6 «А» у ½ класса по шкале сходство и различие, символы (внимание, работоспособность) и незначительно выражено у учащихся 6 «Б» класса. 

Низкий уровень интеллекта сильно выражен в 6 «А» по шкалам -  арифметические задачи, дополнение предложений, исполнение инструкций, у 6 «Б» по всем шкалам.

Тревожность. Высокий уровень тревожности слабо выражен у учащихся 

-6 «А» кл. по шкалам: незначительный страх ситуации проверки знаний у 1/3 учащихся.

-6 «Б» кл. по шкалам: проявляется незначительно; 

Средний уровень тревожности: 

-6 «А» кл. по шкалам: проблемы и  страхи в отношениях с учителями  проявляется у 1/2 учащихся, фрустрация потребности в достижении успеха проявляется незначительно у 1/4 учащихся;

-6 «Б» кл. по шкалам: проблемы и  страхи в отношениях с учителями  проявляется у 1/2 учащихся, фрустрация потребности в достижении успеха и  страх несоответствов. ожиданию окружающих проявляется незначительно у 1/3 учащихся;

Низкий уровень тревожности:

-6 «А» кл. по всем шкалам; 

-6 «Б» кл. по всем шкалам;

8-е классы. 

Интеллект. 

· 8 «А». По шкале «Осведомлённость 1»  преобладает средний уровень (76%), по шкале  «Осведомлённость 2» преобладает средний уровень (36%), низкий уровень составляет так же (36%). По шкалам «Аналогии» и «Классификация» в основном наблюдается средний уровень –56% и 64% учащихся соответственно. По шкале «Обобщения» 68% учащихся соответствуют низкому уровню. Высокий уровень логического мышления у (48%) учеников, остальные 36% имеют средний уровень логического мышления. Таким образом, у 80% учащихся средний уровень интеллекта  и 20% имеют низкий уровень. 

· 8 «Б». У учащихся можно наблюдать высокий уровень по шкале осведомлённость 1 (1/2 класса); средний уровень по шкалам классификация (72%), осведомлённость 2 (67%),  обобщения (61%), аналогии (56%). В целом, в 8 «Б» классе преобладает средний уровень общего интеллекта.

· 8 «В». По шкале «Осведомлённость 1»  преобладает средний уровень (50%) и низкий уровень, который составляет (42%), по шкале  «Осведомлённость 2» преобладает средний уровень (50%), низкий уровень составляет (34%). По шкалам «Аналогии» низкий уровень занимает (66%) и средний (34%) и «Классификация» в основном наблюдается средний уровень –66% и 34% учащихся занимают низкий уровень. По шкале «Обобщения» все, 100% учащихся соответствуют низкому уровню. Средний уровень логического мышления у (66%) учеников, остальные 34% имеют низкий уровень логического мышления. Таким образом, у 66% учащихся низкий уровень интеллекта  и 34% имеют средний уровень. 

Взаимоотношения в коллективе.
· Результаты общей оценки эмоционального, когнитивного, поведенческого компонента отношения к коллективу у учащихся 8 «А» класса показали, что в классе преобладает неблагоприятный климат (87%). ½ класса оценили эмоциональный компонент в коллективе как относительно благоприятный, в свою очередь, вторая половина определила как неблагоприятный.

Когнитивный (80%) компонент и поведенческий (73%) в коллективе был оценён учащимися  как неблагоприятный. 

· В 8 «Б» классе преобладает положительный эмоциональный компонент (40%). Отмечается низкий уровень когнитивного (65%) и поведенческого (90%) климата. Таким образом, средний показатель общего балла психологического климата  – 4,05 баллов, что соответствует среднему, относительно благоприятному климату в классе.

· У учащихся 8 «В» класса преобладает положительный эмоциональный компонент (55%). Отмечается низкий уровень когнитивного (55%) и поведенческого (45%) климата. Таким образом, средний показатель общего балла психологического климата  – 7,8 баллов, что соответствует среднему, относительно благоприятному климату в классе

Стрессоустойчивость. У учащихся 8-х классов преобладает средний уровень стрессоустойчивости – в среднем 50% учащихся.

Хорошо выражен высокий уровень стрессоустойчивости у учащихся 8 «Б» класса – 44%, у 1/5 учащихся 8 «А» и «В» классов. 

1/3 учащихся 8 «А» и «В» классов имеют низкий уровень стрессоустойчивости. 

Агрессивность. Результаты диагностики агрессивности показали, что высокий уровень агрессивности учащиеся имеют по шкалам вербальная агрессия (8А, 8В); физическая агрессия (8А, 8Б, 8В), самоагрессия (8Б).


Средний уровень агрессивности выражен по шкалам: общий уровень агрессивности,  предметная агрессия  (8А, 8Б, 8В);  вербальная агрессия (8Б); эмоциональная агрессия (8Б, 8В).

Низкий уровень выражен по шкалам: эмоциональная агрессия (8А), 

  самоагрессия  (8А, 8В).

Тревожность. У учащихся 8-х классов преобладает низкий и средний  уровни общей тревожности. 

     
Высокий (13%) и очень высокий (7%) уровни школьной тревожности имеют учащиеся 8 “Б” и  у 8% учащихся 8 «В» класса имеют высокий уровень по данной шкале. 

     
Уровень межличностной тревожности в основном составляется низкий  уровень, повышен более у учащихся 8 “Б”(53%).  

     
Уровень самооценочной тревожности в основном составляется низкий  уровень. Высокий уровень проявляется у 1/4 учащихся 8 “Б” и 8 «А» классов. 

Профориентационная диагностика.

Профессиональная сфера личности (тест ДДО Климова).

· По данным результатам можно сказать следующее, что доминирующим является направление человек – человек, чего нельзя сказать о направлении человек – знаковая система, также многие ученики отдают предпочтение человек – художественный образ. 

· Человек –человек – преобладает в 8 «А» классе – 36 %, минимальный процент – в 8 «Б» классе – 20 %; человек – природа преобладает в 8 «А» классе – 26 %, 8 «В» и 8 «Б» классах самый минимальный процент данного направления (16%, 15%); человек – техника преобладает в 8 «Б» классе – 47%, минимальный – в 8 «А» (8 %); человек –знаковая система преобладает в 8 «Б» классе – 38%; человек – художественный образ преобладает в 8 «А» классе – 34%, самый низкий процент в 8 «Б» классе – 16 %.  

Карта интересов (модифицированная Голомштока)

· Преобладает во всех классах интерес к предпринимательству и домоводству. 

· Ярко выражены интересы к радиотехнике и электронике, механике и конструированию, истории  и политике.

· У учащихся  выражен интерес к  педагогике и медицине (8Б, 8В); литературе и искусству (8А, 8В); спорту и военному  делу (8А, 8Б).
9-е классы.

Профориентационная диагностика.

Карта интересов (модифицированная Голомштока)

По данным результатов можно сказать следующее, что преобладает во всех классах спорт и военное дело, что нельзя сказать о физике и математике, интересно школьникам также предпринимательство и домоводство. 

Химия и биология преобладает в 9 «А» классе – 23 %, минимальный процент в 9 «В» классе – 6 %; радиомеханика и электроника отсутствует в 9 «В» классе, самый высокий результат в 9 «Б» классе – 30%; механика и конструирование практически во всех классах одинакова, кроме 9 «В» класса – 6 %.; география и геология, литература и искусство, история и политика во всех классах имеет практически одинаковый результат; педагогика и медицина – самый низкий процент в 9 «А» классе – 4 %, высокий – в 9 «Г» классе – 15 %.

Выявление готовности школьников к выбору профессии.

Во всех классах преобладает средний уровень готовности школьников к выбору профессии; неготовность отсутствует в 9 «Б» и 9 «В» классах. Высокий уровень готовности преобладает в 9 «Г» классе – 21 %; низкий уровень преобладает в 9 «А» классе – 38 %; самый высокий результат неготовности преобладает в 9 «Г» классе – 5 %. 

Профессиональная сфера личности (тест ДДО Климова).

Доминирующим является направление человек – человек, чего нельзя сказать о направлении человек –природа, также многие ученики отдают предпочтение человек – художественный образ. 

Человек –человек – преобладает в 9 «Г» классе – 53 %, минимальный процент – в 9 «Б» классе – 20 %; человек – природа преобладает в 9 «В» классе – 17 %, 9 «А» и 9 «Б» классах самый минимальный процент данного направления (6%, 5%); человек – техника преобладает в 9 «Б» классе – 45%, минимальный – в 9 «А» (9 %); человек –знаковая система преобладает в 9 «Б» классе – 30%; человек – художественный образ преобладает в 9 «Г» классе – 42%, самый низкий процент в 9 «В» классе – 6 %.  

Профессиональный тип личности  (методика Дж. Холланда). 

Преобладает предприимчивый тип личности, чего нельзя сказать о реалистическом типе личности. Также к преобладающим можно отнести социальный. 

Реалистический тип отсутствует в 9 «Б», 9 «В», 9 «Г» классах, в 9 «А» - 9 %; интеллектуальный тип преобладает в 9 «Б» классе – 10 %, минимальное значение в 9 «Г» классе – 4 %; социальный тип преобладает в 9 «В» классе – 21 %, минимальный процент в 9 «А» классе – 5 %; конвенциальный тип во всех классах практически одинаков, низкий процент приходится на 9 «В» класса – 6 %; самый высокий процент предприимчивого типа приходится на 9 «Б» класса – 60%; артистический тип преобладает в 9 «Г» классе – 32%.

Агрессивность. Во всех классах преобладает вербальная агрессивность, наиболее выражена в 9 «Б» классе – 60 %, минимальный процент в 9 «В» классе – 12 %; физическая агрессивность отсутствует в 9 «В», чего нельзя сказать о 9 «А» классе – 46 %; предметная агрессивность преобладает в 9 «В» классе – 50 %, в остальных классах она практически одинакова; эмоциональная агрессия отсутствует в 9 «Б» классе , ярко выражена в 9 «В» классе – 82 %; самоагрессия практически одинакова во всех классах. 

Высокий уровень общий агрессивности сильно выражен у учащихся 9 «А» и «Б» классов.

Вид агрессии


2005-2006
2006-2007
Динамика
2007-2008
Динамика




«+»
«-»

«+»
«-»

Вербальная
33%
37%
-
4%
34%
3%
-

Физическая
53%
62%
-
9%
28%
34%
-

Предметная
40%
13%
27%
-
32%
-
17%

Эмоциональная
25%
12%
13%
-
31%
-
19%

Самоагрессия
36%
18%
18%
-
20%
-
2%

Общий уровень
34%
16%
18%
-
33%
-
17%

Выводы: Проявляется положительная динамика снижения агрессии по шкалам: вербальная и физическая агрессия. Значительно повысился уровень агрессии по шкалам: предметная, эмоциональная агрессия и общий уровень агрессивности.

Результаты диагностики по тесту MMPI уч-ся   9-х  кл., 2007-2008 у.г.


Уровень
Ипохон-дрия
Депрес-сия
Истерия
Психо-патия
Паранойяльность
Психас-тения
Шзоид-ность
Гипома-ния

8кл

(33 м)
высокий
6%
-
-
-
6%
12%
12%
6%


средний
21%
3%
6%
9%
18%
33%
33%
12%

9кл

(36 м)
высокий
-
-
-
-
3%
17%
3%
-


средний
97%
42%
44%
36%
89%
83%
89%
39%

Дина-мика
высокий
+



+
-
+
+


средний
-
-
-
-
-
-
-
-

Выводы:

· Положительная динамика высокого уровня наблюдается по шкалам: ипохондрия, паранойяльность, шизоидность, гипомания. 

· Отрицательная динамика высокого уровня наблюдается по шкале – психастения – увеличение на 5%.

· Отмечается отрицательная динамика среднего уровня по всем шкалам.

· В зоне риска с  высоким уровнем показателей 8 человек – 22%

10-е классы

Познавательная сфера.

Интеллект. Учащиеся 10-х классов имеют в основном средний уровень интеллекта, высокий уровень интеллекта наблюдается у 1/6 учащихся 10 «А» и 10 «Б» класса, у учащихся 10 «Б» класса 1/2 учащихся имеют низкий уровень интеллекта – ниже возрастной нормы.

· Высокий уровень интеллекта у учащихся 10 «А» проявляется незначительно по шкалам: классификации, логика мышления. 

· Средний уровень интеллекта наиболее развит у учащихся 10 «А» класса. Учащиеся 10 «А» класса - 89% учащихся  - имеют высокий уровень по шкале – логика. Почти 1/2 учащихся класса имеют высокий уровень интеллекта по шкалам: осведомленность 2. 

· У учащихся 10-х классов слабо проявляется процесс обобщения: 2/3 уч-ся 10 «Б» и 1/2 уч-ся 10 «А» имеют низкий уровень по данной шкале. Высокий уровень не выявился ни у одного учащегося. 

Мотивационная сфера. 

· Высокий уровень мотивации выражен по шкалам:  мотивация благополучия – 10 «А», социальная мотивация, мотивация благополучия, мотивация содержания –     10 «Б» класс.

· Средний уровень мотивации выражен по шкалам: социальная мотивация, мотивация благополучия, мотивация содержанием обучения  – 10 «А» , 10 «Б» классы, учебным процессом - 10 «Б» класс.

· Низкий  уровень мотивации выражен по шкалам: мотивация престижа, учебным процессом – учащиеся 10 «А» класса, мотивация избежание, престижа- 10 «Б» класс.

Память. 

· Высокий уровень развития слуховой памяти выражен у учащихся 10 «А» класса.

· Наблюдается преобладание низкого уровня развития слуховой памяти у учащихся 10 «А» и 10 «Б», среднего уровня зрительная память у учащихся   10 «Б» класса.

Внимание. Устойчивая концентрация  - высокий уровень наблюдается у учащихся 10 «А» класса. У учащихся 10 «Б» класса преобладает показатель медленного включения  внимания. Для 18% учащихся 10 «Б» класса характерна неустойчивость концентрации и  для 54% учащихся 10 «Б» класса характерно медленное включение в процесс восприятия.

Познавательный интерес. ½ часть учащихся 10 «А» класса имеют высокий уровень познавательного интереса, низкий уровень проявляется только у 12% учащихся. В 10 «Б» классе высокий уровень выражен только у 8% учащихся, 2/3 учащихся имеют средний уровень выраженности познавательного интереса.

Личностные особенности и эмоционально-волевые процессы. 

· У 10 «А» преобладает средний уровень самооценки, у учащихся всех 10 «Б» - низкий. 

· Низкий уровень утомления преобладает у учащихся 10 «Б» и 10 «А» классов, но у 26 % учащихся 10 «А» класса средний уровень и у 11 % учащихся высокий уровень утомления.

· Преобладает низкий уровень общей тревожности у учащихся 10-х классов. 

· Уровень межличностной тревожности в основном составляется низкий  уровень. Уровень самооценочной тревожности в основном составляет средний и низкий  уровни. 

· У 10 «А» класса высокий уровень агрессии выражен по шкале вербальная, у 10 «Б» по шкале физическая 10 «Б», «А» классы,

· Низкий уровень по шкалам вербальная и физическая агрессия отсутствует у 10 «Б» класса. 

· Средний уровень агрессии выражен по шкалам: предметная, физическая - 10 «А»; вербальная, предметная -10 «А»; самоагрессия - 10 «Б» ; общий уровень  - 10 «А» класс.

· Низкий уровень  агрессии выражен по шкале  - самоагрессия, предметная, эмоциональная агрессия  у учащихся 10 «А» класса; эмоциональная у 10 «Б».

· У 10 «А» и «Б» классов уровень  агрессивности на среднем уровне. 

Профориентационная диагностика.

Карта интересов (модифицированная Голомштока)

По данным этой таблицы можно сказать, что преобладает во всех классах спорт и военное дело, что нельзя сказать о физике и математике, интересно школьникам также и предпринимательство и домоводство. 

Химия и биология преобладает в 10 «А» классе- 90% , также преобладает в 10 «А» классе. Радиотехника и электроника, механика и конструирование практически у всех классов одинакова. 

Самый высокий результат у 10 «Б» класса по географии и геологии, литература и искусство практически у всех классов имеет одинаковый результат, самый высокий результат- 100%  у 10  «Б» класса по  истории и политики. 

Педагогика медицина  - высокий результат-54% имеет 10 «Б».  

Профессиональная сфера личности (тест ДДО Климова).

По данным этой таблицы можно сказать следующее, что  практически у всех классов одинаковое  количество процентов по сфере:  «Человек - знаковая система», которая слабо выражена.  

Средний результат-50%  у 10 «Б» по сфере: «Человек-техника». Преобладает также и в 10 «А» - 45%  по сфере: «Человек - художественный образ». 

Самый низкий результат имеет - 9% 10 «А» по сфере: «Человек-техника» и «Человек - знаковая система». 

Низкий результат- 25% имеет 10 «Б» по сфере: «Человек - художественный образ». 

Самый высокий результат-62%  у 10 «Б» по сфере: «Человек-человек».

Тип личности и сфера профдеятельности Методика (Дж.Холланда)
У всех классов одинаково количество процентов по реалистичному типу личности. Низкий результат имеет  10 «Б» (0%).

Самый низкий результат имеет 10 «А» (0%) по социальному типу личности.  

Преобладает также  в 10 «А» классе - 33% по конвенциальному типу личности, самый высокий  результат имеет - 73%  10 «А»  по артистическому типу личности. Низкий результат- 0% имеет 10 «Б» по артистическому типу личности. 

11-е классы.

Профориентационная диагностика.

Карта интересов (модифицированная Голомштока)

По данным таблицы можно сказать следующее, что преобладает в 11А  классе спорт и военное дело, радиомеханика и электроника, история и политика, что нельзя сказать о химии и биологии, педагогике и медицине. 

Интересует учащихся 11А литература и искусство, предпринимательство и домоводство.

У учащихся 11Б класса преобладают интересы к химии и биологии, физике и математике, предпринимательству и домоводству.

Снижен интерес к механике и конструированию, литературе и искусству.

Профессиональная сфера личности (тест ДДО Климова).

· в 11 «А» и в11 «Б» классах профессиональная направленность учащихся в основном выражена в сфере «Человек- человек»;

· в 11 «А» классе профессиональная направленность у 1/3 учащихся проявляется в сфере «Человек-художественный  образ», у 1/5 в сферах «Человек-техника» и «Человек-знаковая система»;

· в 11 «Б» классе профессиональная направленность у 1/4 учащихся проявляется в сфере «Человек-знаковая система», у 1/5 в сфере «Человек-природа».

Таким образом, данные подтверждает, что выбранный психологический профиль обучения не случаен. В среднем 44% учащихся относятся к сфере «Человек-человек» и 17%«Человек-природа».

Тип личности и сфера профдеятельности Методика (Дж.Холланда)

Проанализировав данные, мы приходим к выводам о преобладающем типе личности:

· в 11 «А» и 11 «Б»  классах преобладает социальный тип личности; 

· в 11 «А» классе у 1/5 учащихся выражен реалистический тип личности; 

· в 11 «Б» классе у 1/4 учащихся выражены предприимчивый, артистический и интеллектуальный типы личности;

Выявление готовности школьников к выбору профессии.

Во всех 11-х классах преобладает высокий уровень готовности школьников к выбору профессии, особенно в 11 «А» классе, где в 10-м классе учащиеся изучали элективный курс «Я выбираю профессию».

Неготовность отсутствует в 11 «А» и 11 «Б» классах. 

Показатели среднего и низкого уровня выражены незначительно.

Одаренные.
  По результатам психодиагностики были получены следующие данные: 35% учащихся имеют высокий уровень интеллектуального потенциала и 5% (1 человек) очень высокий интеллектуальный потенциал.  У ¼  испытуемых интеллектуальный потенциал на уровне нормы.


85% учащихся обладают высоким уровнем интеллекта. У остальных 15% уровень интеллекта среднего уровня.


В сравнении с результатами психодиагностики прошлого года можно говорить о следующих показателях. На 15% понизился показатель очень высокого интеллектуального потенциала. Уровень нормы интеллектуального потенциала остался практически неизменен.  Причем уровень интеллекта заметно повысился: по результатам прошлогодней диагностики не было выявлено очень высокого и высокого уровня интеллекта, по результатам этого года высокий уровень составляет 85% учащихся. 


Психологическая служба с целью создания благоприятной, комфортной, развивающей образовательной среды, рекомендует обратить внимание учителей-предметников, классных руководителей на следующих учащихся:

Кудерин Даулет, Ыкылас Бибинур, Альханова, Матвеева Саша, Галымжанова Маруан, Шалыгина Люба, Досанова Жанна, Бекк Анна.

Наркоустойчивость.

В рамках деятельности наркопоста школы, психологическая служба провела углубленное изучение учащихся 3-10 –х классов школы с целью изучения их наркоустойчивости.

Методика диагностики разработана РЦ по проблемам наркомании и рекомендована к проведению областным департаментом образования.

· Анализ результатов психодиагностики особенностей психического здоровья учащихся  8-10-х классов:

ВЫСОКИЙ РИСК

Биологические факторы

Эмоциональные нарушения        

отмечаются высокого уровня только у 9 «В»

                                                        

класса   (17%)

Поведенческие нарушения          

не выражены ни в одном классе

Наследственность/нарушения     

не выражены ни в одном классе.

Базовые приобретения

Базальное доверие                         

не выражено ни в одном классе.

Автономность                                

не выражено ни в одном классе 

Уверенность                                   

на высоком уровне проявляется в 8 «В» (13%) 

Инициатива                                    

не выражено ни в одном классе

Трудолюбие                                    

не выражено ни в одном классе

Ответственность                            

не выражено ни в одном классе.

Открытость                                     

не выражено ни в одном классе.

Психологическое здоровье          

Самоидентификация                                   на высоком уровне проявляется в 10 «Б» (36%),                      

                                                                       8 «В» (13%) классах

Жизненный сценарий                                 не выражено ни в одном классе.

Навыки ответственного выбора                не выражено ни в одном классе.

Внутренний локус контроля                      не выражено ни в одном классе.

Доступ к внутренним ресурсам                 не выражено ни в одном классе.

Результаты по подшкалам:

1. Интеллектуальные ресурсы                    не выражено ни в одном классе

2. Дифференцированная сензитивность   высокого уровня достигает в 10 «Б» (18%), 9  

                                                                         «В» (17%), 8 «Б» (19%)

3. Навыки коммуникативности                  наиболее выражены в 10 «Б» (36%), 9 «Б» 

                                                                         (14%), 8 «А» (15%) классах

4. Навыки ассертивности                            высокий уровень проявляется у 10 «Б» (45%),

                                                                         9 «Б» (19%), 9 «В» (17%), 8 «А» (15%) 

5. Креативность                                             высокого уровня достигает в 10 « Б» (18%),        

                                                                         9 «Б» (19%), 9 «В» (17%), 8 «А» (15%)

6. Копинг стратегии                                      высокий уровень имеет 8 «В» (13%)                   

7. Доминирование синергетической           на высоком уровне у 10 «Б» (27%), 8 «А» (15%),   

    стратегии поведения                                 и 8 «В» (13%)

8. Навыки самоорганизации                        высокого уровня у 9 «Б» класса (24%), 9 «В» 

    и структурирования                                  (17%), 8 «Б» (33%), 8 «В» (33%)

Информированность                                    не выражено ни в одном классе

Социальные факторы

Поведенческие реакции                               не выражено ни в одном классе

Результаты по подшкалам

1. Эмансипация                                    проявляется на высоком  уровне во всех классах, 

                                                                кроме 9 «Г»,самый высокий показатель в 9 «Б» (52%)      

2. Конформность                                  наиболее выражена в 9«А» (15%), 9 «Б» (19%),           

                                                                9 «В» (28%),  8 «А» (15%), 8 «Б» (14%)

                                                                8 «Б» классе (81%)

3. Оппозиция                                         не выражено ни в одном классе       

4. Группирование                                 на высоком уровне в 10 «Б» (55%) и в 9 «В» (19%)    

Функциональность/

дисфункциональность                         не выражено ни в одном классе       

Тип воспитания в семье                      не выражено ни в одном классе       

· Анализ результатов психодиагностики особенностей психического здоровья учащихся  3-7-х классов:

ВЫСОКИЙ РИСК

Биологические факторы
Гиперактивность                                           наиболее выражено  в 3 «А» (18%), 3 «Б» (20%),  

                                                                         4 «А» (17%), 5 «А» (25%),7 «А» (24%);

Эмоциональные нарушения        
             отмечаются высокого уровня у 6 «Б»,

                                                        

 (32%), 5 «А» (29%), 5 «Б» (19%),                    

                                                                        4 «Б» (34%), 3 «А» (22%), 3 «Б» (20%) классах;

Поведенческие нарушения          

 на высоком уровне проявляется в 3 «А» (25%), 

                                                                        3 «Б» (16%) классах;

Наследственность/нарушения развития    не выражены ни в одном классе.

Базовые приобретения

Базальное доверие                         

не выражено ни в одном классе.

Автономность                                

отмечается высокого уровня 6 «Б» (28%),

                                                                       5 «Б» (19%) классах 

Уверенность                                   

на высоком уровне проявляется в 3 «А» (18%),

                                                                       3 «Б» (29%) 

Инициатива                                    

на высоком уровне 6 «А» (23%), 3 «А» (18%),

                                                                       3 «Б» (20%) 

Трудолюбие                                    

отмечается на высоком уровне в 7 «А» (20%),

                                                                       6 «А» (23%),  6 «Б» (28%);

Ответственность                            

выражено у учащихся 6 «А» (36%) класса

Ответственность                                     
наиболее выражено в 6 «А» (36%)


Психологическое здоровье          

Самоидентификация                                   на высоком уровне проявляется в 4 «Б» (13%),                  

Жизненный сценарий                                 4 «А» (17%);

Навыки ответственного выбора                выражено у учащихся 4 «Б» (13%) класса

Внутренний локус контроля                      выражено у учащихся 5 «А» (33%), 

                                                                      5 «Б» (14%) класса.

Доступ к внутренним ресурсам                 высокого уровня 6 «Б» (17%), 5 «А» (20%), 

                                                                       4 «Б» (17%), 3 «А» (18%), 3 «Б» (16%).

Социальные факторы

Адаптивные способности                                     высокого уровня достигает в 6 «А» (16%),           

                                                                           4  «Б» (30%), 3 «Б» (25%)

Стили взаимодействия                                         наиболее выражены в 6 «Б» (17%), 4 «Б» 

                                                                                (21%), 3 «А» (18%), 3 «Б» (33%) классах

Характеристики функциональности семьи        высокий уровень проявляется у 

                                                                                5 «А» (16%), 3 «А» (18%) и 

                                                                                3 «Б» (25%)   классах     

Таким образом, высокий уровень  выражен в основном по биологическим факторам, что соответствует уровню заболеваемости детей с поражением нервной системы, а значит  необходимо усилить контроль за своевременным профилактическим лечением у специалистов.

Высокий уровень выражен по шкалам самоидентификация, и по отдельным параметрам шкал -  доступ к внутренним ресурсам и социальные факторы, профилактика риска по которым нуждается в  коррекционной деятельности психологической службы.

Выводы по результатам мониторинга. 

Данные диагностической работы позволяют выделить следующие проблемные зоны:

1.Недостаточный уровень развития интеллектуальных способностей у учащихся 1 «А», 1 «В», 2 «А»,  2 «Б», 4 «Б»,  5 «Б», 6 «Б», 8 «В», 10 «Б» классов.

2. Снижение мотивации учебным процессом и содержанием во 2 «А»,  2 «Б», 4 «Б», 5 «Б» классах.

3.Повышение тревожности в 5 «А». 

4.Невысокий уровень самооценки у учащихся в10 «Б» классе.
5.Отрицательная динамика уровня агрессивности в 5 «А», 5 «Б», 8-е кл., 9 «А», «Б».
6.Преобладание  неблагоприятного  психологического климата в коллективе  в 8 «А» классе.

7. Имеют низкий уровень стрессоустойчивости уч-ся 8 «А» и «В» классов.

8. Имеют высокий риск по наркоустойчивости уч-ся в 10 «Б», 9 «Б», 9 «В», 8 «Б», 8 «В», 6 «Б», 5 «А», 4  «Б», 3 «Б».

Рекомендации по совершенствованию путей реализации компетентностного подхода в образовательном пространстве школы:

1. Психологической службе совершенствовать  деятельность по психологическому сопровождению  реализации компетентностного,  личностно-ориентированного подхода в обучении.

2. С целью повышения эффективности обучения еще больше рекомендуется продолжать педколлективу учитывать особенности учащихся при планировании УВП, активно включать в урок здоровьесберегающие технологии; технологии лично-ориентированного обучения; формы и методы,  способствующие развитию мыслительных, информационных и коммуникативных компетенций, познавательной сферы, повышению мотивации учащихся.

3. Для улучшения эмоционального состояния школьников, повышения комфортности обучения и психологической службе совместно с классными руководителями провести в 2008-2009 учебном году коррекционную работу по стабилизации эмоционально- волевой сферы учащихся 11, 5, 6кл.

4. С целью профилактики наркомании,  психологической службе совместно с классными руководителями провести в 2008-2009 учебном году коррекционную работу по усилению наркоустойчивости  учащихся.

5. С целью профилактики суицидального поведения, психологической службе провести в 2008-2009 учебном году диагностическую работу на  выявление уч-ся с данным поведением и  коррекционную работу по  повышению стрессоустойчивости учащихся. 

6.Классным руководителям продолжать совершенствовать систему внеклассных мероприятий в соответствие с интересами, потребностями и  индивидуальными особенностями учащихся.

7.Педагогическому коллективу школы следить за тем, чтобы общая атмосфера и образовательная среда урока способствовали саморазвитию, самообразованию, самовыражению и самоопределению учащихся в ходе овладения знаниями, развитию их мышления, чувств и личного опыта, стимулировали личные смыслы учения.

8. Педагогическому коллективу школы продолжать совершенствовать формы профориентационной деятельности, выявлять ранний интерес и склонности к определенным наукам.

Информацию подготовили 

психологи  Жданко Г.В. и Тютюник О.М.
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