Выступления психолога СОСШПА № 7 

Жданко Г.В. на августовских педчтениях , 2006г.

Самоопределение и развитие личности учащихся в процесе обучения в психологическом классе.
Быть учеником      ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО КЛАССА   ПОЛЕЗНО И ПРЕСТИЖНО!

Именно так считают ребята 9 - 11 профильных психологических классов, действующих  в нашей школе на протяжении 8 лет.

ПОЛЕЗНО - потому, что разнообразная информация о психологических аспектах формирования  личности и закономерностях  общения, а также практическая отработка в тренингах навыков конструктивного взаимодействия, саморегуляции  и личностного роста позволяют осознать,  что благоприятно  для физического и психологического здоровья и поступать в соответствии с этим. 

ПРЕСТИЖНО  -  потому, что в XXI веке психологические знания и навыки позволяют стать успешным и здоровым каждому и творчески самореализовываться в обществе.

Современная гуманистическая парадигма образования среди задач, стоящих перед общеобразовательной школой, определяет приоритет задачи становления личности, удовлетворение ее образовательных потребностей. 

 Согласно Концепции развития образования Республики Казахстан приоритетным направлением является введение профильного обучения для осуществления углубленной до профессиональной подготовки учащихся. Принципиально новый подход к построению третьей ступени среднего образования состоит в том, что обучение ведется на принципах вариативности, дифференциации, интеграции и профессионализации содержания образования, обусловленных личностно-ориентированной парадигмой образования и воспитания,  и отражают специ​фику профильного обучения.

Переход к профильному обучению должен преследовать следующие основные цели: создать условия для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ; обеспечить углубленное изучение отдельных предметов программы полного общего образования; способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями; расширить возможности социализации учащихся, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективно подготовить выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.

Большую роль не только в сопровождении экспериментальной работы по организации профильного обучения в целом, но и  в формировании психологических классов сыграла деятельность психологической службы школы.

Главная цель психологической службы нашей школы – содействие оптимизации психологического и личностного развития школьников, обеспечивающее психологическую готовность к жизненному самоопределению, включающего самоопределение личностное, социальное, профессиональное. 

Поэтому деятельность психологической службы  включает в себя создание психолого-педагогических условий, обеспечивающих формирование учебной деятельности учащихся, сохранения психического здоровья, духовное и  социальное развитие ребенка в каждом возрастном модуле (Таблица 1).

В процессе сопровождения психологическая  служба решала различные задачи исходя из специфики работы школы:

Основными направлениями психологической службы являются:

Диагностическое и психопрофилактическое.

Коррекционно – развивающее.

Консультативное.

Валеологическое.

Повышение профессиональной квалификации.
На самоопределение и становление  личности ребенка влияют многие факторы. Поэтому психологи нашей школы оказывают психологическую помощь детям, их родителям, педколлективу.

Основными идеями  психологической службы школы являются:

-в работе с учащимися - возможность гармоничного развития каждого школьника, адаптированного в обществе.

-с педколлективом – обеспечение информацией, необходимой для принятия управленческих решений по реализации УВП на уровне учителя, классного руководителя, администрации  школы, создание оптимальных психологических условий для эффективного УВП с учетом индивидуальных психологических особенностей учащихся.

-в работе с родителями – создание единой воспитывающей среды, обеспечивающее гармоничное развитие ребенка в семье.

-в работе с внешкольными организациями – сотрудничество с целью оптимизации научно- теоретической и практической деятельности психологической службы.

В нашей    школе происходит переформирование учащихся 9-х классов с целью обучения детей в определенном направлении (экономическом, психологическом, информационные технологии и т.д.). 

Деятельность психологической службы на протяжении многих лет привела к формированию профильных психологических классов.

Для выявления профессионально значимых качеств личности психологами предлагаются различные методы исследования и просвещения учащихся: консультации, психологическое тестирование, анкетирование, экспресс-тренинги самоопределения, недели психологии, собеседования, факультативные занятия, кружки, классные часы, летние профильные отряды, обучение в психологических классах.

Программа преподавания психологических дисциплин, включающая помимо специальных предметов- тренинга, дает самые широкие возможности для обучения заинтересованных школьников. Но даже в своем минимуме психологическое просвещение развивает возможности учащихся, как к рефлексии своего внутреннего мира, так и способность к осмыслению некоторых психологических аспектов окружающего их социального мира. Некоторые из психологических занятий оказывают значительное влияние на развитие у учащихся компетентности и уверенности в общении и взаимодействии с окружающими. 

Являясь моделью реальных социальных отношений, группа, в которой работают участники программы, создает условия, в которых взаимодействии участников друг с другом оказывает такое же воздействие на индивидуальные установки и поведение каждого, какое можно наблюдать и в повседневной жизни. Занятия по программе “Основы психологических знаний ” обеспечивают более быстрое, ускоренное психокоррекционное воздействие. А вновь приобретенные умения, опыт переживаний, полученные в искусственно созданной ситуации, могут легко и естественно переноситься во внешний мир.

В игровом пространстве процессы являются обратимыми, а само оно в целом - более контролируемым и управляемым, чем пространство реальной жизни, что предоставляет подросткам широкие возможности для эксперимента и выработки оптимальной стратегии поведения в каждом конкретном случае.        Еще одним преимуществом такой формы работы является возможность получения каждым участником обратной связи. Человек получает широкий спектр мнений, что само по себе уже является важным фактором в развитии личности. Значимые реакции других оказывают влияние на его оценку своих установок и поведения, облегчают разрешение межличностных конфликтов.

Программа психологических классов направлена на решение следующих задач:

· целенаправленное развитие способностей учащихся на основе углубления знаний в определённой области наук – психологии;

· оказание стимулирующего влияния на самовоспитание подростков, побуждение их к более активному самопознанию и развитию самосознания с целью овладения ими более дифференцированным регулированием поведения, помощь в формировании адекватной самооценки;

· помощь подростку в профессиональном развитии путем формирования индивидуальной программы профессионального развития, коррекции личностных качеств и развитии новых умений и навыков;

· помощь в развитии приемов самопобуждения (самокритика, самостимулирование, самоприказ, самообязательство), изнутри способствующим профессиональному и личностному саморазвитию подростка;

· помощь подростку в формировании своего сексуального “Я” и освоении в полной мере социально-психологических ролей “мужчин” и “женщин”;

         - помощь подростку в овладении приемами социально-психологического анализа общения, повышении уровня коммуникативной компетентности, помощь в формировании широкого набора коммуникативных программ, отработка легкости вступления в социальные контакты; 
· формирование творческого стиля мышления;

· воспитание устойчивого интереса к выбранному профилю; 

- развитие профессионального самоопределение (понимание собственных задач в конкретной ситуации, определение адекватной линии поведения, волевой выбор);

- самоорганизация (самостоятельность в планировании, самоконтроль, работоспособность, умение самостоятельно преодолевать собственные проблемы);

- психологическое исследование готовности подростка к профильному обучению, совместный (с родителями и учителями) анализ направления и способов обучения школьника по окончании 8,9 классов;

- обучение  способам  снятия  психологических  стрессов  (приемы музыкотерапии, арттерапии, аутотренинга, релаксации, и др.);

- развитие навыков общения - умения слушать, умения адекватно выражать свои мысли и чувства;

- обсуждение особенностей общения между юношей и девушкой, проблемных ситуаций, связанных с привлекательностью, модой и другими явлениями психосоциальной жизни полов;

- обсуждение роли родителей, референтной группы, значимых людей, кумиров в развитии жизненных ориентации подростка;

-  тренировка умений вести переговоры, дискуссию, самопрезентацию;

-  поддержание здоровья подростков.

Программа в профильных психологических классах называется «Основы психологических знаний».

Учебная программа рассчитана на 3 года (442 часа).  Занятия проводятся 1 раз в неделю, с 3- 4-часовой нагрузкой. На изучение каждого предмета программой отводится 68 часов. Трехдневные тренинги проводятся в каникулярное время в объеме 30 часов в каждой параллели. Всего на изучение курса отводится 932 часа за три года, в каждой параллели от 132 часов до 166.


Предусмотрено деление класса на подгруппы при изучении предметов “Психология как предмет”, “Психология конструктивного общения ”, «Саморегуляция», «Конфликтология», «Элементы практической психологии» (таблица 2).

В 9-м классе учащиеся изучают предмет общая психология, которая содержит разделы: введение в предмет, психология личности, основы конструктивного общения. Практика – тренинг конструктивного общения (30 часов). 

В 10-м классе - психология личности, основы конструктивного общения, основы саморегуляции. Практика – тренинг лидерских качеств (30 часов). 

В 11-м классе изучаются предметы:
Социальная психология:

Раздел 1. Закономерности общения и взаимодействия людей.

Раздел 2. Социальная психология групп.

Раздел 3.  Конфликтология.


Элементы практической психологии:

1.  Основы нейролингвистического программирования.

2.  Творческое самовыражение.

3.  Арт – терапия.

4.  Телесно – ориентированная психокоррекция.

5.  Танцевально - двигательная психокоррекция.

6.   Гештальт – группы. 

7.  Психодрамма.

8.  Трансактный анализ.

Практика – тренинг личностного роста (30 часов). 

Обязательное условие качественной подготовки в психологическом классе   - это практическая направленность, поэтому каждый ученик проходит через систему тренинговых занятий, где учится решать свои собственные проблемы, помимо 30-часовых тренингов проводятся 4-6 часовые экспресс-тренинги: 

· Тренинги общения, самоопределения в период формирования профильных классов.

· Тренинги развития уверенного поведения, лидерских качеств, личностного роста в профильных отрядах в период летних каникул.

- Тренинги саморегуляции. 

· Тренинги общения для учащихся 7-10 классов в профильном отряде  «Самоопределение» в период летних каникул. В рамках деятельности психологического отряда «Самоопределение» с учащимися 8-10 классовв этом году проведены: 

· экскурсии и тренинги на базе: центра «СО-реабилитации» подростков – тренинг коррекции детско-родительских отношений «Родители! Давайте жить дружно!, подросткового центра социально-психологической адаптации «Рауан»  - тренинг «Легко ли быть подростком», кризисного центра для женщин – семинар «Мир против насилия», пострадавших от насилия, Республиканского центра по проблемам наркомании.

· Треинги: общения «Давайте знакомиться!», коррекции агрессивного поведения «Преодолеем свой гнев!», тренинг уверенного поведения «Я – звезда», тренинг саморегуляции «Боди – арт – дэнс», «Тайна моего «Я», профориентационные игры «Торг», «Дорога к счастью».

· Сотрудники центра «СО-реабилитации» подростков проводили беседы по профилактике употребление ВВ, наркотиков после просмотра фильма «Подвалы Дыбенко».

Активное участие учащихся в профильном отряде – это не только профориентация, но и личностный рост каждого учащегося.

Учащиеся психологических классов активно участвуют в областных и республиканских конкурсах научных проектов, научных обществах студентов ПаУ и ПГПИ. 

Учащиеся психологических классов активно участвуют в областных и республиканских конкурсах научных проектов. Научный проект Шаймардановой К. «Экология школьных помещений» ( 2000г.) и Даши «Образ «Я» (2001г.)  напечатана в научном сборнике Сатпаевских чтений. 

Научный проект Синицкой К. «Изучение агрессивности подростков» в 2002 году на областном конкурсе научных проектов заняла 3 место, а также награждена стипендией кафедры «Педагогики и психологии» ПАУ «За высокий уровень психологических исследований».

2003-2004 у.г. Гостева Ю. заняла III место в конкурсе научных проектов и на областной, и  на  республиканской научно – практических  конференциях  по борьбе с наркоманией и наркобизнесом в рамках Всеказахстанского движения «Школьники за будущее без наркотиков».

В профильной школы возрастает роль сформированных качеств личности обучающегося, т.е. определение модели выпускника. Исследование понятия личности, ее структуры, определение закономерностей ее развития:  выделение двух аспектов в научном понимании развития личности – социального и субъектного; изучение возрастных новообразований юношества, определило  модель выпускника профильного психологического класса. 

Целью создания модели выпускника нашего учебного заведения является развитие личности, профессиональное самоопределение выпускника.

Исходя из вышеизложенного, школа обозначила конечный образовательный результат своей деятельности - готовность выпускника школы к успешной деятельности в учебной, профессиональной и социальной среде. 

Степень совершенства личностного облика выпускника определяется обществом с учетом степени сформированности следующих приоритетных 
качеств: личностно-значимых качеств и социально-значимых качеств.

Задача школы нашла своё отражение в трёх ключевых идеях школы (профильность, профориентация, социальность). 

Уровень образованности выпускника школы отражает наличие у него пяти типов компетентностей,
являющихся результатом реализации пяти ключевых идей, положенных в основу деятельности СОСШПА: 
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При формировании структурных элементов модели выпускника мы руководствуемся следующими принципами разработки его личностной характеристики: 

устремленность в будущее; 

проектирование личности учащегося на основе текущих и перспективных социальных потребностей региона; 

учет многофакторности воспитательного воздействия прошлого и настоящего социального опыта учащихся, их активности; воспитание в процессе учебной и внешкольной деятельности. 

В то же время есть предпосылки для обобщения основных черт выпускника профильной
школы, которые являются приоритетными  компетентностями – компетентностей личности, наиболее актуальных и значимых для её успешной жизнедеятельности в социуме. К таким  компетентностям относятся следующие: ориентированные на индивида (личностно значимые качества) и социально ориентированные  (социально значимые качества) (Таблица 3).

Психологическая культура как компонент базисной гуманитарной культуры личности имеет сложную структуру и включает в себя: психологическую грамотность, психологическую компетентность, ценностно-смысловой компонент, рефлексию, культуротворчество. 

Она означает овладение психологическими знаниями, умениями, правилами, символами, нормативами в сфере общения, поведения, психической деятельности. Психологическая грамотность проявляется в кругозоре, эрудиции в области разнообразных психических явлений. 

В образовательной модели психологического класса личность учащегося (выпускника) рассматривается не статически, а в непрерывном дина​мическом формировании и разви​тии. В соответствии с выделенными критериями определены уровни развития самореализации личности. Представим характеристики уровневых групп (Таблица 4)

В осуществляемой нами экспериментальной работе в профильных классах по внедрению программы по психологии, мы поставили цель сравнить динамику развития личности учащихся:

а) учащихся профильных психологических классов,  где  в течение трех лет изучается программа «Основы психологических знаний»;
б) учащихся профильных экономических классов, где осуществляется деятельность психологической службы, но не введены специальные учебные предметы ( кроме факультатива «Этики и психологии»), направленные на повышение психологической культуры учащихся.

Проанализируем результаты анкетирования по превентивной профессиональной и социальной адаптации учащихся профильных  классов за 2004-2005 у.г.  У учащихся психологических классов (классы с литерой А) более широкий диапазон выбора будущей профессии, чем у учащихся экономического класса (классы с литерой Б) (таблица 4). 

Данные таблицы свидетельствуют о том, что, во-первых, 80% учащихся профильных классов осуществили  выбор профессии, только 20% ответили  «не знаю». Учащиеся экономических классов выбирают в основном экономические (30%,32%) и технические (15%,17%) специальности. В отличии от экономических классов, учащиеся психологических классов ориентированы на профессии, связанные с социальной сферой развития общества: психологические специальности – 22%-28%, юридические специальности – 19%, 22%, медицинские специальности – 16%,18%, спортивные специальности – 16%, экономические специальности – 12%,15%.  Это в целом подтверждает направленность образования.

Во-вторых, в то же время меньший процент учащихся психологических классов желают работать в сфере естественных и точных наук: технические специальности  - 4%-11%, экологические науки – 4%,8%.

В  третьих,  учащиеся психологических классов выбирают  более широкий круг будущих профессий, чем учащиеся экономических классов.

Это объясняется тем, что изучение   общей психологии, психологии   общения,   социальной   психологии, участие в  тренинге «Самоопределение»,  позволяет нашему выпускнику реализовать свои способности и возможности в любой профессиональной деятельности, что подтверждается проведенным анкетированием.
Таблица 5. Будущая профессия
  Несмотря на то, какую профессию в будущем выбирают выпускники психологического класса, они высоко оценивают необходимость психологических знаний (Таблица 5). В процессе изучения различных вопросов  психологии, учащиеся поняли значение психологических знаний, методов, техник в личной и профессиональной жизни современного человека. Варианты ответов «возможно»  выбрали учащиеся 11 «А» класса, которые перешли в психологический класс на втором году обучения (по разным причинам). Сомнение девятиклассника понятны: первый год обучение – это больше предпрофильная подготовка, которая должна помочь определиться с выбором профиля обучения по окончании девятого класса.

Таблица 6. Необходимость психологических знаний

С причинами, изложенными выше, связана  удовлетворенность выбранным профилем обучения учащихся 11 «А» и 9 «А» классов. На 100% удовлетворены учащиеся 10 «А» психологического класса. После девятого класса, сомневающиеся учащиеся – 6 человек из 32-х перешли в УПК. Остались те, кто действительно заинтересован в психологии.
Таблица 7. Удовлетворенность выбором профиля обучения учащихся психологического класса

Познавая психологическую науку на протяжении трех лет обучения,  меняются интересы, потребности и мотивы, связанные с обучением (Таблица 7). Анализ количественных данных таблицы 7, показывает, что углубленное изучение основ психологии на протяжении трех лет влияет на изменение мотивов учащихся разных параллелей, однако сохраняется общий интерес к психологии: 9 кл. – 22%, 10 кл. – 24%, 11- 28%. Для учащихся 9кл. важными мотивами являются: познание себя, других – 26%; общение – 28%; познать психологию как науку – 20%. Для учащихся 10 кл.  наиболее выраженные мотивы это: общение –24%; познание и понимание себя – 20%; решать проблемы – 32%; помогать другим – 23%;управлять собой – 26%; необходимость знаний для профессии – 32%; необходимость знаний психологии в личной жизни – 26%. У учащихся 11 кл. выражены практически те же мотивы, что и у учащихся 10 кл., но процент выборки ответов - выше: наиболее значимыми являются 7 мотивов: решение проблем – 42%; помочь другим – 36%; личностный рост – 32%; необходимость знаний в личной жизни – 48%; необходимость знаний для профессии – 36%; владеть собой – 24%.

Таблица 8. Значимость обучения в профильном психологическом классе

Таким образом, в течении трех лет  происходит изменение интересов от общественных к личностным: учащихся 9-х классов больше волнуют проблемы познания себя, других, общения. У ребят 10-х, 11-х  классов появляется потребность личностного роста, умения решать свои проблемы, управлять собой,  помогать другим людям.
Таким образом, по данным таблиц 4-7 можно сделать предварительный вывод о том, что учащиеся ориентированы на гуманитарные специальности. 

Эта тенденция подтверждается данными о поступлении учащихся в высшие ученые заведения. Востребованность  психологического профиля подтверждается поступлением выпускников этих классов на психологические  специальности в университеты  г. Омска, Москвы, Томска, ПАУ, ПГУ, университета "Кайнар"(Таблица 9). Процент выпускников поступающих на психологические факультеты  увеличивается.
Таблица 9. Значимость обучения в профильном психологическом классе

Из года в год имеется положительная динамика процента поступления на психологические  специальности учащихся психологического класса. Следовательно, наблюдается осознанное повышение интереса к психологическому профилю.

Рассмотрим, те изменения, которые произошли в развитии личности учащихся за время обучения в психологическом классе. 

Выполнен анализ наиболее важных сфер развития личности:

1. Мотивационная сфера (Таблицы 9,10,11).

Уровень мотивации и динамика  развития мотивации у учащихся психологических классов выше, чем у учащихся экономических классов.

2. Определение личностной направленности осуществлялось по  следующим  направленностям:  направленность на себя (Я), направленность на общение (О), направленность на дело (Д). 


Данные показывают, что учащихся психологических классов более свободно организуют свое коммуникативное пространство, более уверены в общении, а также  ориентированы на общие дела в коллективе.

3. Согласно теоретическому исследованию, большую роль  в становлении личности старшеклассника играет уровень самооценки. 

Данные таблицы 15 показывают, что наблюдается,  во-первых, положительная динамика роста самооценки учащихся психологических классов, скачкообразная динамика у  учащихся экономических классов; 

во-вторых, уровень самооценки выше у учащихся психологических классов, чем у учащихся экономических классов. Так уровень самооценки (высокий и средний) у учащихся  психологических 11 кл.( выпуск 2004г.) составляет 77%, а у учащихся экономических классов – 45%; у учащихся  психологических 11 кл.( выпуск 2005г.) составляет 80%, а у учащихся экономических классов – 58%; уровень самооценки учащихся психологического 10 кл. (2005 у.г.) составляет  49%, экономического класса – 40%. 

Таким образом, можно сделать вывод, что изучение таких предметов как психология личности, психология общения, элементы практической психологии, а также участие в различных тренингах способствуют повышению самооценки у учащихся психологических классов.

К изучению структуры  личности  относят психические свойства личности: акцентуацию характера. Поскольку закономерность между  акцентуациями и межличностными отношениями существует, то, целенаправленно работая над изменением характера подростка, можно достичь изменения положения подростка в группе. Для рассмотрения процессов акцентуации характера использовался тест-опросник Шмишека, состоящий из 10 шкал: в соответствии с десятью типами акцентуированных личностей,  выделенными Леонгардом (Приложение К), (Таблица 16,17,18)

Таблица 16 показывает в психологическом классе положительную динамику по разным шкалам: гипертимность, циклоидность, эмотивность, демонстративность, тревожность, возбудимость , экзальтированность; в 11 «Б» классе положительная динамика по шкалам: дистимность, застревание, демонстративность, педантичность, возбудимость. 

Таблица 17 показывает в психологическом классе положительную динамику по разным шкалам: гипертимность, дистимность, циклоидность (уровень – « сильно выражена»), эмотивность, демонстративность, застревание, тревожность (уровень – « сильно выражена»), возбудимость , экзальтированность(уровень – « сильно выражена»).

В 11 «Б» классе положительная динамика по шкалам: дистимность, педантичность (уровень – « сильно выражена»), возбудимость(уровень – « сильно выражена»), тревожность (уровень – « сильно выражена»), возбудимость.

В психологическом классе -  в 10 «А» - положительная динамика по всем шкалам. В 10 «Б» классе положительная динамика по шкалам: дистимность, циклоидность, застревание.  

Обобщив данные таблиц 16,17,18, можно предположить, что у учащихся психологических классов выражена положительная динамика в проявлениях акцентуаций характера. Черты характера проявляются более стабильно, сглажено, чем у учащихся экономических классов.

4.Большое значение в формировании личности имеет проявление эмоциональнно-волевых процессов. По программе учащиеся на втором году обучения изучают в течение полугодия курс по саморегуляции, практически обучаются противостоять стрессу, регулировать различные эмоциональные состояния, изучают следующие особенности эмоционально-волевой сферы: состояния тревожности, астении, агрессивности.

Исследование проявлений  тревожности у учащихся осуществлялось по тесту тревожности, разработанному Прихожан. Результаты обработанного материала представлены в таблицах  19,20,21.

Данные таблицы 19 показывают, что снижается  уровень общей тревожности у учащихся 11 «А» класса. При этом уровень тревожности  и у учащихся 11 «Б»  класса повысился за счет повышения уровня по шкале школьная тревожность и самооценочная. Можно предположить, что учащиеся экономического класса более реагируют на ситуации, связанные с завершением обучения в школе, чем учащиеся психологических классов.

       Данные таблицы 20 показывают, положительную динамику снижения общего уровня тревожности у учащихся всех 11 – х классов, но у учащихся  экономического класса к 11 классу наблюдается (единично) повышение тревожности по шкалам: школьная, самооценочная, общий уровень. Особенно заметно у учащихся психологического класса снижение высокого уровня тревожности по шкалам: межличностная (низкий уровень повысился на 20%) тревожность и самооценочная (низкий уровень повысился на 26%)  тревожность.

Данные таблицы 21 показывают следующую динамику тревожности учащихся в течении трех лет: у учащихся психологического профиля  в девятом классе происходило повышение тревожности, в  десятом - положительная динамика снижения общего уровня тревожности. Снизился высокий и повышенный уровни по шкалам: школьная, самооценочная, общий уровень. 

Повышение тревожности  у учащихся  экономического класса по шкалам: школьная, самооценочная.  

В результате проведенного исследования процессов тревожности, можно сделать вывод, что у учащиеся психологических классов, которые в процессе обучения  изучают проблемы стрессовых состояний, основы саморегуляции, участвуют в тренингах личностного роста, происходит снижение процессов тревожности по всем шкалам. 

Также можно предположить, что такое обучение влияет и на процессы астении. Процесс астении (утомления) изучался по тесту-опроснику ШАС – шкала астении. Результаты исследования процесса астении представлены в таблице 22.

Данные таблицы 22 свидетельствуют о снижение уровня утомления у учащихся психологических 11-х классов. У учащихся экономических классов скачкообразная динамика. Заметное увеличение среднего уровня астении у учащихся 10-х классов ( в данной параллели обучается достаточно много детей-спортсменов с высокой физической нагрузкой). 

Изучение уровня агрессивности учащихся. Агрессивность – одна из причин, которые нарушают конструктивное взаимодействие людей. Высокий уровень агрессивности влияет на социальное поведение людей, препятствует их адаптивному поведению. Для оценки личностной агрессивности использовался опросник Басса – Дарки, адаптированный Л.Г.Почебут (из 40 вопросов) (Таблица 23).

  
По данным таблицы 23, положительная динамика общего уровня агрессивности наблюдается у учащихся всех психологических классов. У учащихся экономических классов скачкообразная динамика, особенно выражено повышение общего уровня агрессивности у учащихся 10 «Б» класса, 2004-2005 у.г.


Обобщая результаты исследований эмоционально-волевой сферы можно сказать, что обучение учащихся в психологическом классе способствует повышению психоэмоциональной устойчивости, снижению негативных эмоциональных напряжений, развитию умений учащихся  регулировать эмоциональные состояния.

5.Большое значение в становлении личности учащихся имеет социальное окружение, очень значимыми становятся вопросы  коммуникации со значимой группой сверстников, взаимоотношений с противоположным полом, сплоченности в классе, разрешения конфликтных ситуаций. Для изучения сплоченности в классе использовался тест -  опросник «Тест оценки привлекательности группы» (адаптирован Тутушкиной М.К.) (Таблица 24).


По результатам исследований, обобщенных в таблице 24, можно сделать вывод, что уровень степени привлекательности группы в психологических классах намного выше, чем в экономических классах. Так высокий уровень степени привлекательности группы у учащихся  психологических 11 кл.( выпуск 2004г.) составляет 73%, а у учащихся экономических классов – 0%; у учащихся  психологических 11 кл.( выпуск 2005г.) составляет 56%, а у учащихся экономических классов – 30%; учащихся психологического 10 кл. (2005 у.г.) составляет  52%, экономического класса – 10%. 

 Таким образом, можно сделать вывод, что участие в коммуникативных тренингах, тренинге лидерских качеств, изучение социальной психологии способствуют повышению сплоченности и степени привлекательности   в классных коллективов  психологических классов. 

Большое значение имеет способность учащихся разрешать конфликтные ситуации. В курсе изучения психологии, в 11-м классе учащиеся психологического профиля изучают основы конфликтологии. С целью разрешения возникающих конфликтов, управления конфликтной ситуацией, необходимо определить, какие формы поведения характерны для учащихся. К.Томас выделяет пять способов регулирования конфликтов. (Таблица 25,26,27).


В психологическом классе преобладает стратегия поведения в виде сотрудничества (36%), компромисса (36%).. Снижается уровень поведения в конфликте в стиле соперничества ( на 18%), приспособленности (на 15%) и избежания (на 32%). У учащихся экономического класса преобладает поведение в конфликте в стиле: соперничество (38%), компромисс (26%). Снизился уровень поведения в стиле приспособленности (на 12%), сотрудничестве (на 12%).

Данные диагностического исследования поведения в конфликте, свидетельствуют о том, что изучение основ конфликтологии учащимися психологических классов способствуют у них развитию конструктивных стратегий поведения  в конфликтных ситуациях.

Развитию конструктивного стиля общения, умению правильно повести себя в конфликтной ситуации, занять определенный статус в группе способствует развитие коммуникативных навыков. В течение трех лет обучения в психологическом классе учащиеся обучаются способам конструктивного общения, развивают коммуникативные навыки во время тренингов. Для изучения стиля и структуры межличностных отношений и их особенностей, а также исследования представления испытуемого о себе использовалась методика диагностики межличностных отношений Т.Лири. (Таблица 28,29,30).

У учащихся психологического класса выявлена положительная динамика адаптивного уровня по шкалам: авторитарность, эгоистичность, агрессивность; 11 «А» и 11 «Б» классы  – зависимость ; 11 «Б» (экстремальный уровень)

У учащихся всех классов  – подозрительность, подчиняемость, дружелюбие, альтруистичность.

Положительная динамика адаптивного уровня по всем шкалам в психологическом 11 «А» классе.  В 11 «Б» классе положительная динамика по шкалам: авторитарность, агрессивность, подчиняемость, зависимость ( средний уровень), дружелюбие, альтруистичность.

Положительная динамика адаптивного уровня по всем шкалам в психологическом 10 «А» классе.  В 10 «Б» классе положительная динамика по шкалам: агрессивность, подчиняемость, подозрительность.

Таким образом, результаты исследований коммуникативной сферы показывают, что уроки общения, система тренинговых занятий способствуют развитию у учащихся коммуникативных навыков; способности выбрать необходимую стратегию поведения в конфликтной ситуации, организовать пространство общения в социальной группе.

Выводы:

1.Для развития личности эффективным способом является проведение психологического мониторинга, что в целом  благотворно сказывается на организации образовательной среды профильных классов.

2.Психологическое сопровождение учебного процесса позволяет вносить коррективы развития в учебном процессе таких сфер личности: 

· мотивация, направленность личности, профессиональная направленность, самооценка – данные качества возрастают и активно изменяются в сторону социологизации личности;

· утомляемость, тревожность, агрессивность – данные качества, как показывает практика, уменьшаются;

· коммуникативные навыки, акцентуации характера – данные качества изменяются в сторону более адаптивного поведения в социуме.

3. Если, кроме психологического процесса, вводить специальное изучение основ психологии, начиная с 9 класса, то корректировка названных качеств личности приобретает осознанный характер со стороны ученика.

4.Осознание психологической информации, личностных качеств;  коррекция поведения учащихся, развитие самосознания, развитие  навыков общения, позволяют внести изменения в такие сферы личности ученика, как эмоционально-волевая, познавательная, мотивационная, коммуникативная; в сферу личностных свойств.

5.По результатам экспериментального исследования можно сказать, что изучение курса «Основы психологии» способствует развитию личности учащегося психологического класса. Происходят положительные изменения мотивационной сферы, профессиональной ориентации молодежи. Динамика повышения уровня самооценки, коммуникативных навыков намного выше, чем у учащихся других профилей обучения. Снижается уровень напряжения эмоционально-волевых процессов. Учащиеся психологических классов с каждым годом обучения в психологическом классе более осознанно изучают специальные предметы, понимая их значимость в личной жизни, личностном развитии, для профессионального самоопределения. 

Высокий уровень удовлетворенности выбранным профилем обучения,  свидетельствует о высоком уровне самосознания учащихся, о том, что без психологической грамотности в будущем трудно стать успешным человеком в любой сфере деятельности. Полученные данные позволяют сделать вывод о том, что молодежь нуждается в квалифицированной психологической подготовке в рамках среднего образования независимо от того, какую профессию выберут молодые люди, куда пойдут учиться или работать. А для этого необходим предмет во всех школах, который бы давал основы гуманитарной грамотности. 
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